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Starea politici.
începând cu numărul de faţă a 

scrie despre mersul vieţei şi treburilor 
politice dela noi din ţară, voim aci a 
face o scurtă reprivire asupra stărilor 
şi întâmplărilor politice din vremea din 
urmă, pănă îa cele ce să petrec acum.

Activitatea.

Cetitorii noştri ştiu, că mulţi ani 
de-arândul noi Românii din Ungaria 
n’am ales deputaţi români naţionalişti 
în dieta Ungariei. Prin aceasta am voit 
să ne arătăm nemulţumirea faţă de 
stările politice şi să protestăm Aceasta 
purtare politică a noastră faţă de dietă 
Eă'numesîe pasivitate.

In vremea din urmă s’a văzut, că 
pasivitatea nu mai este bună pentru 
noi, cel puţin nu aşa vreme îndelungată 
şi că ar fi cu mult mai bice, ca cer
curile electorale, în cari avem mulţi 
alegători români, sâ aleagă deputaţi, 
cari să spună plângerile poporului no
stru în dietă. Starea aceasta, adecă 
de a alege şi trimite deputaţi în dietă, 
sâ numeşte activitate.

Activitatea şl după părerea noa
stră este în timpul de faţă cea mai 
bună cale de urmat pe terenul politic 
şi trebuie să o îmbrăţoşăm toţi Românii 
de pretotindenea. De altcum activitatea 
s’a şi răspândit curând.

La început, cum ştim a fost ales 
un singur deputat, Dr. Aurel Vlad în 
cercul Dobrei, apoi la alegerile ce au 
urmat, au fost aleşi 3 Români, si un 
Slovac şi un Sârb, aşa, că în dieta tre
cută au fost total 10 deputaţi naţiona
lişti. La alegerile, ce s'au făcut anul 
acesta numărul deputaţilor noştri s'a 
urcat.

Alegerile.

Dieta trecută, neputând lucra din 

pricina neînţelegerilor dintre guvernul 
lui Fejervâiy şi maioritatea deputaţilor, 
cari erau kossuthişti, a fost risipită din 
poruncă regească. Apoi după mai multe 
pertractări între Maiestatea Sa şi frun
taşii partidelor aliate (coaliţie), Maie
statea- Sa a numit un nou minister —  
cel de acuma —  în frunte cu Wtkerle. 
Membrii acestui minister sunt: contele 
Andrăssy la interne, F. Kossuth la co

merciu, Appocyi la culte, Poloryi la legi,
I, Daiârjyi la agricultură, Jekalfalufîsy la 

honvezi me şi Al. Zic hy ministru pe 
lângă Maiestatea Sa. Numirea noului 

minister s’a făcut în Aprile, ear’ nonele 

alegeri s’au fâcut în zilele din 29 Aprilie 

pănă în 7 Maiu c, '

Săptămâna trecută, Joi în 31 Maiu c. 

şi-a serbat regele Spaniei Allonzo XIII cu
nunia cu princesa Ena de Battenberg, in bi

serica San-Geronimo din Madrid. La acest 

act au luat parte, afară de un public număros 

din întreagă Spania, la 50 de prinţi şi alte 

persoane din familii domnitoare. Erau plă

nuite mari părăzi şi ceremoni’, baluri, ban

chete, iluminaţii etc. dar’ ele au fost zădăr

nicite prin o încercare de ucidere a părechii 

regeşti.

După cununie părechea regală se întor

cea în trăsură, între aclamările publicului, la 

palat, urmaţi de trăsurile cu oaspeţii. Când 

trăsura regală a sosit în Calea Mayor, în are- 

tul casei cu nr. 88 un anarchist, aflător în 

casa aceasta, a aruncat o bombă asupra tră-

Noul minister a primit însărcinarea, 
ca în dietă să stăruiască a să vota bud
getul ţărei, ca să se poată strînge dă
rile, apoi să se voteze contingentul de 
răgute, pentru a să putea face asentă- 
rile şi să se facă o noua lege de ale - 
gere, pe bsze’e largi ale votului uni
versal, ca la alegeri să ia parte cât mai 
mulţi alegători. Cu aceasta chemarea 
dietei de acum s’ar sfirşi şi să vor face 
alte alegeri pe baza nouei legi elec
torale.

Deputaţii noştri din dieta trecută 

au lucrat mult pentra luminarea popo
rului cu privire la luptele politice, ţi

nând adunări de popor în mas multe 

p£rţi, pentru ce merită toată lauda. Ast

fel alegătorii români eu luat parte la 

alegeri cu însufleţire şi au isbutit

surii. Bomba a făcut o groaznică esplosie, a 

omorit doi cai, apoi pe cociş şi a sdrobit tră

sura, omorînd şi rănind mulţi oameni. Cu 

toate aceste regele şi regina au rămas nevă

tămaţi şi urcându se în o altă trăsură, au so

sit la palat.

Atentatul a produs mare spaimă şi 

supărare în familia regească şi în Madrid. Po

liţia a prins pe mulţi anarchişti şi alţi suspecţi, 
dar’ dovedindu-să de nevinovaţi, au fost eli

beraţi. SS crede că atentatorul este Mateiu 
Morales, care înse, când era se-1 prindă, s’a 

puşcat şi a murit. Cu prilejul atentatului au 

fost ucişi 15 soldaţi şi 11 civili şi mulţi alţii 

au fost răniţi.

curi, în Bocşa şi Oraviţa,
Vasile Damian în Baia de Criş,

Vasile Goldiş în Radna,
Dr. Iuliu Maniu în Vinţul de jos.

Dr. Teodor Miha'i în Ueanda-mare.

Dr. Aurel Novac, în Sasca-mont.

Dr. Nicolae Oncu în Iosăşel,
Dr. Ştefan Petroviciu în Zorlenţul mare, 

Dr. Şte fan C. Pop în Siria,
Dr. George Popoviciu în Lugoj,

Dr. Nicolaie Şerban în Arpaş,
Dr. Ioan Su:iu în Boroşineu,
Dr. Alecsandru Vaida Voevod în Ighiu, 

Dr. Aurel Vad în Orăştie.

Au cp ai candidat fruntaşi români 

şi în tlîe  cercuri, dat’ n’au întrunit

Dăm aci portretul părechii regale spaniole.

aleagă deputaţi de naţionalitate români 
în 15 cercuri, cari sunt următorii:

Coriolan Brediceanu, ales în două cer-
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raaioritatea voturilor şi aşa din dieta 
aceasta au remas afară unii din cei 
mai vrednici bărbaţi de-ai noştri, cum 
este George Pop de Băseşti, care a 
candidat în cercul Cehul din Selagiu, 
Dr. Vasile Lucaciu, Dr. Victor On;şor 
(NăsSud), Dr. Liviu Lemenyi (Seb^ş), 
Dr. Nic. Comşa (Cristian) etc.

Slovacii şi Serbii încă au scos 
câţiva deputaţi, anume Slovacii 7 şi 
Serbii 4, aşa că numărul total al depu
taţilor naţionalişti eete acum de 25.

Ce se ţine de ceislalţi deputaţi, 
maiorlîătea o are partidul kossuthist, 
apoi vine partidul constituţional, de care 
să ţin şi miniştri Wekerle, Andrd^y şi 
Darânyi şi h  care s'au alăturat şi de
putaţii sasi, în fine partidul poporal.

întrunirea dietei.

Dieta a fost deschisă pnn messgiu 
regal în 22 M3iu c. In zilele, ce au 
urmat s'au verificat deputaţii şi s’a con
stituit dieta alegându şi presiden*u*, vi- 
cepresidenţii şi notarii. De president 
a fost ales deputatul kossutlrst Iusth 
Gyuîa.

Clulml deputaţilor noştri.

Intrunindu-sâ deputaţii în Budapesta, 
deosebitele partide s’au adunat în clu
buri (însoţiri) şi s’au constituit.

Deputaţii Români, Slovaci şi Şerbi 
au format un c’ub comun, alegându-şi 
de prezident pe Dr. Teodor M hali, 
ear’ de notari pe Dr. Alexandru Vaida- 
Voevod, Milan Hodja (slovac) şi Ioan 
Manoilovici (s&rb.) S'a ales apoi o co
misie, care să aranj ze desbaterile şi 
s'a hotărit, că deputaţii sfi lupte în 
dietă, ps cale legală pentru drepturile 
poporului, pentru votul universal la 
alegeri, secret şi după comune, pe sa
ma tuturor cetăţenilor fâră deosebire 
de naţionalitate.

Cum şirul deputaţilor noştri — 
asemenea şi S ovacii şi Serbii — îl for
mează cei mai deştepţi bfubaţi, oameni 
cu înaltă învăţătură şi cu tragere de 
inimă pentru popor, putem fi asiguraţi, 
că ei vor lupta fâră preget pentru bi
nele nestru şi al patriei comune, ceea-ce 
s’a văzut şi pănă acum din lucrarea şi 
desbaterile ce au urmat z'lele aceBte 
in dietă şi despre cari va fi vorba mai 
jos. Până acum putem fi mândri de 
deputaţii noştri şi suntem încredinţaţi 
câ ei şi în viitor îşi vor face datorinţa.

Aci mai amintim, că clubul depu
taţilor noştri îşi are localul seu în Buda
pesta, IV. Strada Vâczi, Nr. 10, etagiul
II. Acest local de întrunire pentru mem
brii clubului constă din 4 odăi cătră 
stradă şi odăi laterale.

Mandate protestate.

Mai multor deputaţi unguri şovi- 
nişti şi patrioţilor perciunaţi de prin 
cercurile noastre le este mare necazul, 
că au fost aleşi şi Români ca deputaţi. 
De aceea în dietă, când vorbesc ai 
noştri, şi spun şoviniştilor dreptatea în 
faţă, îi primesc cu sgomot mare şi le 
strigă vorbe bajocoritoare. La ţară ale
gătorii perciunaţi şi pintesaţi au pus 
la cale proteste împotriva alegerii unora 
din deputaţii naţionalişti.

Asiiel sunt protestate alegerile Iui 
Dr. G. Popoviciu (Lugoj), Dr. St. Pe-

troviciu (Zorlenţ), Cor. Brediceanu (Bo
cşa), Dr. T. Mihali' (Ileanda) şi dintre 
Sârbi mandatul deputaţilor Polit şi Ma
noilovici.

Patrioţii zic în protestele lor, că 
s’au făcut din partea noastră nelegiuiri 
la alegeri şi ademeniri cu beuturi etc. 
şi cer nimicirea alegerilor. »Patrioţii« 
aşa zic, dar’ ca cererea lor să să îm
plinească, trebuie să şi dovedească, ear’ 
a dovedi nu pot.

Programul guvernului.

Marţi, în 29 Maiu c. a desfăşurat 
în dietă primministrul Wekerle progra
mul guvernului, după care adecă are 
să lucre ministerul, pănă ce va fi întru
nită dieta de acum.

Wekerle a zis, că va presenta pro
iectele pentru dări şi recruţi, apoi a 
trecut la votul universal, zicând, că gu
vernul pregăteşte un proiect, prin care 
să va da dreptul de alegere tuturor 
acelora, cari vor fi chemaţi şi calificaţi 
pentru aceasta. Cari vor fi chemaţi însă, 
n’a spus-o şi aşa treaba a remas în
curcată şi n'a mulţumit pe deputaţii 
noştri.

A mai vorbit apoi Wekerle şi de
spre alte legi, ce vrea să le facă şi 
reforme de introdus, precum controla 
mai mare în învăţământ, ca tot mai 
mult să se introducă în şcoală ideia 
caracterului naţional al statului maghiar, 
apoi îmbunătăţirea administraţiei, îm- 
pedecarca emigrărilor, reforma dărilor, 
trebi bisericeşti etc. totodată a vestit, 
că va presenta tariful de vamă autonom 
ungar şi nu comun cu Austria.

Dr. Maniu şi Ilodza.

Sfirşind cu programul Wekerle, s’au 
sculat rând pe rând fruntaşii partidelor 
kossuthiste, constituţionale şi poporale 
şi au declarat, că sunt mulţămiţi cu 
programul guvernului, au încredere în 
minister şi-l vor sprij ni.

In urmă s’a ridicat deputatul no
stru, vrednicul advocat din Blaj D r. 
Iu liu  Maniu, unul din cei mai deştepţi 
şi harnici fruntaş aljjnostru şi ca cel din- 
tâiu vorbitor român în dieta aceasta, 
intre strigăturile neblejnice ale deputa
ţilor, a ţinut o măiastră vorbire, în care 
a arătat, că programul guvernului nu 
mulţămeşte"nici pe deputaţii nemaghiari, 
nici ţara. Presidentul ministerului n’a 
făcut în privinţa dreptului de vot uni
versal declaraţiuni liniştitoare, pentrucă 
nu voeşte să dea întregului popor drept 
de alegere. Ministrul president vrea să 
extindă dreptul electoral numai asupra 
celor ce sunt »chemaţi« şi »cualificaţi« 
pentru acest drept, deci partidul na
ţionalităţilor n’are încredere în guvern. 
Dar* n’a făcut ministrul president de
claraţii liniştitoare nici in privinţa aceea, 
că legile de căpetenie ale ţării (d. e. 
legea de naţionalităţi) vor fi executate 
după dreptate şi faţă de noi. Susţine 
că guvernul de acum urmează acelaş 
sistem, ca şi guvernele de pănă acum: 
domnia excluzivă de rassă şi de clasă. 
N’are încredere în guvern.

Vorbeşte apoi deputatul slovac 
Milan Hodza, care încă pretinde vot 
universal pentru toţi cetăţenii, drept li
ber de Întrunire etc.

Păşirea cea dintâiu a deputaţilor 
a fost vrednică şi impunătoare.

Indemnitatea şi recruţii.

In şedinţele dinainte de Rusalii şi 
în cele din săptămâna aceasta au mai 
vorbit cu multă iscusinţă dintre ai no- 
stri Dr. Alecsandru Vaida Voevod (de
2 ori) arătând abuzurile dela alegeri 
apoi Dr. St. C. Pop, Dr. Milnli şi Dr* 
A. Vlad (la indemnitate) cum şi Slovacii 
şi Sârbii. In şedinţa de Marţi, 5 Iunie 
c. s’a votat atât indemnitatea, cât şi 
recruţii pe 1905 şi 1906.

D elegaţiile. Delegaţiile (adecă de

putaţii trimişi din dieta ungară şi austriacă) 

s’au întrunit săptemăna aceasta, Vineri în 

8 1. c. ţinând sfâtuiri. împăratul şi regele no

stru primeşte pe dilegaţi acum Daminecă şi 

după obiceiu deschide şedinţele lor cu o 

vorbire.

îm păratu l Germ aniei Wilhelm 

a sosit Miercuri la Viena, fiind primit cu fru

moase ceremonii Toate foile din Viena îl 

salută călduros, ca pe cel mai bun prietin 

al împărăţiei şi al Domnitorului nostru. Minis

trul Wekerle a fost la Viena spre â saluta pe 

împeratul în numele guvernului ungar.

Din Austria. Ministerul Hohenlohe 

din Austria a abzis — săptămâna trecută, 

din pricină că Maiestatea Sa s’a învoit, ca 

Wekerle să presinte în dietă tariful de vamă 

ca tarii autonom ungar. S'a format un nou 

minister, sub prezidenţia lui Vladimir Beck.

D e la  c o n g r e g a ţ ia  H u n e d o a 

re i. Săptămâna trecută Marţi în 29 Maiu c. 

s’a ţinut adunarea comitatului Hunedoarei, In 

Deva. îndată după deschidere s’a cetit avizul 

prim ministrului despre numirea noului guvern 

şi în legătură cu aceasta propunerea comi- 

siunii permanente, se îi să voteze guvernului 

încredere

Membrii români Dr. Aurel Vlad şi Va

sile Damian, deputaţi dietali, cum şi Dr. Victor 

Bontescu, s’au înpotrivit propunerii, ţine.id în 

limba română vorbiri foarte frumoase, in cari 

au arătat între altele abuzurile dela alegerile 

dietale, ce s’au săvârşit subt actualul guvern 

în cercul Cehului şi Dobrei şi în alte părţi. 

Toţi trei vorbitorii şi-au arătat neîncrederea 

faţă de guvern.

S’a mai făcut o interpelare în afacerea 

alegerii dela Dobra. Vicespanul Pogâayazis, 

că pentru cele petrecute Ia Dobra nu ia rSî- 

punderea, deoare ce miliţia şi gendjrmii au 

fost trimişi pe sate de cătră ministerul de in

terne. — Adunarea ă decurs foarte sgomotos.

D in  L u m e .
Din Rusia.

Parlamentul sau duma rusească îşi con

tinuă regulat şedinţele, cu toate că s'au ivit 

ştiri despre disolvarea ei. Aceste ştiri sau 

desmintit din curtea Ţarului.

Acum să desbate în duma chestia agrară, 

(afacerea de proprietate de păment), căutând 

a afla căile şi mijloacele, prin cari ţeranii s§ 
dobândească pămenturi. In afacerea aceasta 

vorbesc mulţi oratori, dintre cari unii critici 

aspru pe miniştrii;
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Foaia »R]*eţ< scrie, că stalul ministerial 

xusesc, la propunerea ministrului dejustiţie, a 

hotărît £e şteargă pedeapsa de moarte.

Alegerea dela Bălăuşer. 
(Balavâsâr *)

Maioritatea locuitorilor din comitatul 

Ternavei-mici şi aşa a cercului Bălăuşer o 

formează Românii. Numai cât viaţa acestor 

Români nu sfi poate numi viaţă românească- 

Indiferentismul iaţă de ori-ce chestiune româ

nească, — e la culme. A trăbuit deci sg ne 

punem pe terenul muncii şi să aflăm ce e 

causa acestui indeferentism şi am aflat, că e 

preoţimea noastră. Căci la noi, durere, preoţii 

au devenit slujbaşii solgabiraelor. Aceştia sunt 

chipurile, cărora ei se închină.
La mandatul atotputernicului solgăbirău 

sunt In stare să-’şi lapede neamul şi poate 

ori-ce li-să pretinde. — De neam deja s’au 

lăpădat.
Anume, în 25 April 1906 a fost o adu

nare poporală în Sămărtin, unde s’a decis, că 

In cercul Bălăuşer de aci încolo se să candi

deze şi candidat naţional. De astădată la in

sistenţa tuturora a fost candidat unanim Dr. 
Alesar.dru Morariu, advocat în Ibaşfalău (Eli- 

sabetopol).
Alegerea a lost în 30 Aprilie 1906. 

Contra candidatului naţional maghiarii s’au 

unit cu saşii. E treaba lor! Dar’, că şi preoţii 

noştrii s’au rupt de popor şi au votat cu ta

băra contrară, — aceasta e treaba noastră, 

pănă când ei voiesc, ca să fie preoţii noştri 

Alegerea din 30/IV. a dovedit, că preoţimea din 
cercul electoral al Bălăuşerului — onoare es- 
sepţiunilor de mai jos — este un element 

putred şi că ea este causa indiferentismului 
şi a degenerărei naţionale în acest cerc.

Am fost de faţă la alegere. I-am văzut 

pe vânzătorii neamului, — voiesc, ca şi pu

blicul se vadă numele lor aci tipărit. încep 

cu Nicolae Galea preotul din Hundorf, care 
cu prescură românească şi-a crescut copii, ca 

apoi el acuma dimpreună cu copii lui, doi la 

număr şi cu ginerele lui învăţătoriul din Hun

dorf Todor Petri, adecă toţi 4 să să facă tră

dători de neam. Apoi Teodor Dan preotul 

din Cicmantru, unul dintre convocătorii adu

nării din Sămărtin, Nicolae Şandru preot în 

Corodsămărtin şi Petru Comes preot în Coroi. 

Ţăranii din Coroi au votat cu candidatul na- 

ţional, dar’ preotul lor nu. Românii de acolo 

vor afla ac de cojocul lui. Apoi Ilie Ioanoviciu 

preotul din Şoimuşul rom. Tot aşa s’a sepa
rat şi preotul Augustin Nilca din Vaidakuta 
de poporenii săi. Aceşti harnici ţărani s’au 

şi declarat, că îi doare, că la un astfel de 
popă îi dau prescură. Dar’ densul a înghiţit 

una, şi-a fâcut coada colac şi a cam dispărut. 
Ruşine să-i fie. Fraţilor Vajdakuteni învăţafi-1 

omenie I
A lăcomit apoi la paprikds şi preotul 

gr.-or. din Boiu mare Iii Ioanoviciu, care în

suşi ca mâna sa proprie a subscris lista de 
candidare a deputatului nostru naţional şi în- 

veţătoriul Mihaiu Ranga şi George Savu preot 

gr.-cat. din Dârlos, precum şi Ioan Pavel din 

Dârlos. îngerul neamului îşi va întoarce ochii 

dela aceşti oameni slabi şi îi va ignora; precum 

ei au ignorat causa sfântă a neamului nostru! 
Şi acum să-l increstez şi pe preotul gr.-or. din 

Şmig, Radu Marcoviciu, care n’a votat nici 

chiar cu constituţionalii, ci tocmai cu Koşutistii.

*) Scrisoarea aceasta ne-a fost trimisă îndată 

tlnpa alegeri, dar’ ne-avend atunci cauţie, nnmai acum 

® putem publica  ̂ ntfiincl încă prea târzin. Red.

Dacă ar fi o altă persoană, m’a’-şi mai ocupa 

cu el, dar fiindcă îl cunosc toţi, că ce plăteşte, 

numai atâta doresc: Să dee D-zău, ca Kosut- 

hiştii să nu-şi mai iee mâna de pe el. Fie a 

lor ! Socruso a votat cu candidatul naţional, 

numai el şi-a pus în pălărie peana lui Koşuth.

Mirosul tocanei a mai ameţit incă şi pe 

Vasile Şerban preot gr.-cat. în Alma, precum 

şi pe Şttfan Şerban, Artimon Dan şi Ioan 

Dej an din Alma, Ioan Curuţiu şi Ironim 

Morariu din Hundorf, Chişiu Sofron, Maier 
Şofron şi Maier Nonu din Ernea, Pavel Bunea, 

Mihail Moldovan şi George Chişiu din Vidrasău.

Apoi preotul gr.-cat. din Lepindea Aurel 

Pop, care şi-a petrecut în tabăra naţională 

simulând, că este aderent de al nostru, inainte 

urnei însă ne-a tradat.

Cu coaliţia a votat şi Alesandru Boer 

preotul din Jacudul rom. şi preotul din Cer- 

gidul mare şi Vasile Folea preotul din Giu 

luş şi Ioan Pop preot în Agrişteu. E de tot 

trist, când intrun singur cerc electoral, — se 

află 14 preoţi, cari şi-au perdut simţul naţional. 

Acesta este un simptom trist, asupra căruia 

trăbue să atragem atenţiunea marelui public 

românesc, pănă incă nu e târziu.

Din toată purtarea susamintiţilor e de 

remarcat faptul, că ei în faţa locului de alegere 

au insistat pe lângă candidatul naţional, ca 

acesta să abzică de candidatură şi se nu-i 

ducă pe ei în încurcătură. Adecă programul 

nostru naţional pe ei îi încurcă! Candidatul 

naţional nu a voit se repăşască, dar nici nu 

ar fi putut, pentru-că pe el l-a candidat adu

narea naţionslă din Sămărtin şi decisiunea 

acesta a trebuit să o ducă la îndeplinire.

Unul dintre »marii naţionalişti» anume 
Teodor Dan preot în Cicmandru a declarat 
că el votează cu Koşuthişti pentru-că numai 

dela aceştia îşi pot Românii aştepta fericirea 
lor pământească. Mă mir de ideile acestui 

preot, cu atât mai vârtos, că ei e unul dintre 
cei mai inteligenţi şi în privinţa materială 
mai indepedenţi preot în acest cerc electoral 

şi mă mir cu atât mai vârtos, pentru că 

deşi s’a declarat de Koşuthist, totuşi a votat 

cu constituţionalii.

Despre influinţa, ce au avut sus numiţii 

nefericiţi faţă de bietul ţăran român cu drept 

de votizare şi cari au votizat cu duşmanul 

neamului lor, cred că e supeiflu se mai fac 

amintire.

Dar, cu câtă durere public numele ace

stor fii rătăciţi ai neamului nostru, cu atâta 

drag înşir aci numele acelor oameni bravi, 

cari au luptat intrun mod demn pentru steagul 

naţional. Partea de leu în aceasta luptă o au: 

George Dănilă preot gr. or. în Bachnea, care 

ziua şi noaptea s’a obosit pentru reuşita luptei 

noastre, şi care în privinţa iubirei de neam 

poate să fie modelul preoţimei noastre. într’un 
mod vrednic de toată cinstea ş’a achitat da- 

torinta faţă de slînta noastră causă on. preot 
Nicolae Aron din Laslăul rom. dinpreună cu 

poporenii săi, apoi on. preot din Subpădure 
Ioan Anca dinpreună cu harnicii săi poporeni, 

şi în fine, zălosul preot gr. cat. din Tirimia 

mare, care întârziind, nu ş’a putut da votul 

înainte de amiazi deodată cu comuna sa, a 

aşteptat pănă seara numa pentrucă la fine 

să-şi deie voiul pentru candidatul naţional. 

Onoare voauă harnici preoţi!
Mare cinste a făcut causei naţionale prin 

p urtarea lor esemplară dl Moise Birtolon no

tar şi proprietar, care a lăsat să se încunune 

p lăcăţele candidatului naţional, — apoi Emil 

Almaşian şi Vaier Platon toţi din Lăţcudul- 

rom., dl Sofron Oprea proprietar, dl Ioan 

! Frâncu şi alţi votanţi din Şomoştelnic, CoEtin

Boila din Varolea, Nilca Ştefan înv. în Vi 

drasău, înpreună cu harnicii Vidrăseni, Du
mitru Muntean înv. în Chirileu dinpreună cu 

bravii Chirileni, Alecsiu Pop înv. şi Nicolae 

Bleahu jude com. din Giacos; apoi R. Pop 

înv. în Vaidakuta şi Românii harnici din co

munele Şoimuşul-rom. şi Coroi. Laudă ii să 

cuvine dlui Todor Dan sen. proprietar in Na- 

dăsul săsesc, că a ridicat cu votul său pre

stigiul causei noastre. — Numai acea rugare 

am avea cătră dl Dan, să binevoiască a-şi 

aduce pe fiul seu rătăcit, pe preotul din Cic

mandru, în breazda cea adevărată, dela care,

asa credem, numai acum în urmă s’a abătut, i 9
In urmă deosebita noastră recunoştinţă 

dlui advocat Simeon Căit ţiu din Sămărtin 

pentru devotamentul şi destoinicia, cu care a 

apărat în decursul alegerii, în calitate de băr

bat de încredere, drepturile partidului nostru#

Aceasta a fost prima luptă electorală 

în cercul Bălăuşeriului. Deie numai D-zeu 

simţământ naţional celor, cari nu au, şi tărie 

celor, cărora le lipseşte, şi atuncia steagul na

ţional şi în acest cerc în maioritate locuit de 

Români, — dacă nu azi, atunci mâne, dar’ 

sigur va triumfa.

Mediaş în 1 Maiu 1906.

Dr. Dion. Roman, 

advocat.

Serate de-ale meseriaşilor români.
Prin stăruinţă la isbândâ! pare a 

fi scris pe stindardul falnic al »Reuni- 
unei sodalilor români din Sibiiu*. Iu
birea neţărmurită şi înaltul entusiasm, 
ce sălăşlueşte în inimile cârmacilor şi 
în a ostaşilor ei deopotrivă, înscriu is- 
bânde aproape zilnice la activul mese
riaşilor noştri. Sumarele şedinţelor ad
ministrative, cetite de notarul St. Duca, 
In şedinţa literară a 5 a, d.n 31 Maiu 
n. c, cuprind roadele îmbelşugate ale 
unei munci desinteresate de o lună, cu 
cari alţii nici In curs de ani de zile 
nu să pot mândri. O convenire socială, 
dată cu valorosul concurs al dnelor Mi
nerva Dr. Brote, Maria Dr. Crişanu, al 
d-şoarelor Leniţi Cunţan şi Olivia Bar- 
doşy şi al dlui T. Morariu, convenire 
cu aproape 1000 participanţi şi cu un 
venit brut de aproape 1000 cor.; în
scrierea dlui măestru pardositor Lugo- 
şan de al 31ea membru pe vieaţă al 
Reuniunei şi a băncilor din Blaj şi Sfi- 
lişte de membri fundatori, primirea de 
zeci de membri ordinari din şirurile 
tineretului, fotografiarea meseriaşilor în
tr’un mare tablou de aproape 150 per
soane, masa comună, dată In cinstea 
bravilor corişti; apoi frumoasele contri- 
buiri, ce să fac la iniţiativa harnicului 
bibliotecar substitut Ioan Marcu, drept 
răscumpărare a felicitărilor înscris logo
diţilor Vie. Tordăşianu şi Eugenia Iovescu 
etc., sunt lucruri ce ne înalţă inimile 
şi ne fcdeamnă îa nouă şi încordată 
lucrare.

Presidentul nostru Tordăşianu, de 
data aceasta ne-a transpus sufleteşte 
în falnicul Braşov, unul dintre centrele 
noastre, în care negustorii şi meseriaşii 
noştri să găsiau şi să gSsesc pe o treaptă 
mai înaltă a progresului.

Precum la anul 1867 de pie me
morie Nicolae Cristea în Sibiiu, aşa la 
1869, vrednicul protopop onorar B. Ba- 
îulescu în Braşov, adună un grup de 
braşoveni, fără deosăbire ds pcsiţre so-
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cialâ şi cu scop de a «ferma meseriaşi 
români şi a-i sprijini*, — întemeiază 
»Asociaţiunea pentru sprijinirea învăţă
ceilor şi sodalilor români meserieşi din 
Braşov*. Cristea în Sibiiu şi Baiulescu 
în Braşov să identifică cu meserieşii şi 
sacrifică zeci de ani din cea mai fru
moasă parte a vieţii lor cauzei sfinte 
a clasei noastre de mijloc.

Vredniciile acestor doi Pcrinţi, în
scrise vor fi pe vecie în inimile noastre.

Urmând a ne împărtăşi date din 
viaţa Asociaţiaţiunei braşovene, dl Tordă
şianu arată, că statutele ei au fost apro
bate la 1874; în fruntea ei a stat ca 
prezident, întemeietorul ei B. Baiulescu, 
timp de 20 ani, ear’ actual prezident 
e neobositul jude r. penz. dl P. Pop. 
Scopul măreţ al ei este să plaseze bă
ieţi la meserii şi să îngrijască de ei. 
Unică este această societate de mese
riaşi, care cu se luptă cu marile şi mul
tele neajunsuri materiale, ce pe noi ne 
copleşesc. Inventarul ei pro 1905 arată 
o avere în bani de cor. 85,618.33. 
Intre mecenaţii şi binefăcătorii acestei 
Asociaţiuni se numără de pie memorie 
Michail Stroescu cu fondul neatacabil 
de cor. 45,807.83 şi fondul »ziar« de 
cor. 23,059.99, în total de c. 68,867.82, 
ambele purtând numele nemuritorului Mi- 
hail Stroescu, care şi a ridicat altare nepe- 
ritoare în inimile tuturor meseriaşilor 
noştri, apoi fericitul N. Şuştai, cu un 
dar de cor. 400; fericitul N Etemiaş 
cu un alt dar de cor. 400 şi I Barbea cu 
cor. 3600—, preţul unei case, cinstite 
Asociaţiunei. Când ne vei trimite Tu 
o Doamne şi nouă, esclamă dl Tordă
şianu, un Stroescu, un Şuştai, un Ere- 
miaş şi un Burbea?!!! (Va urma.)

Sc r iso r i.
Impresii dela un esamen.

Făget, Iunie c.

Comuna noastră Făget (comit Târ
nava-mică) numără abia 500 locuitori, 
de naţionalitate română.

Aceasta mână de oameni prin con
lucrarea unei familii (familia Bianu) a 
edificat în anul 1872 o mare şi frumoasă 
biserică din material solid. E situată în 
mijlocul comunei având o înfăţoşate fru
moasă. Tot aceasta mână de oameni 
în anul 1894 a edificat şcoala, in acelas 
intravilan cu biserica, earăş din mate
rial solid.

Iniţiativa la edificarea bisericii şi 
ducerea la bun sflrşit a acesteia a luat o 
vestitul tribun dela 48 Vasiliu Bianu; 
ear’ edificarea frumoasei şcoale a dus-o 
în deplinire fiul acestuia, bravul notar 
cercual Eugeniu Bianu.

In primăvara anului trecut cu da
tai de 14 Maiu Bt. n. s’a ţinut examenul 
cu pruncii dela şcoala conf. gr. cat. din 
loc, la care funcţionează acum de 9 ani 
popularul inv Ioan Velicea.

La esaminare din limba magiară 
a fost de faţă şi Inşpectorul regesc Dr. 
Szabo şi s’a declarat că nu e muiţămit 
cu progresul ce s’a făcut din acest o- 
biect. A făcut arătare înaltului Ministru 
de culte şi instrucţiune publică şi acesta 
a dat ordinul 72000—905, prin care

zice că: pe lângă Ioan Velicea să se 
pună un al doilea învăţător, care să 
propună 1. magiară şi acel învăţător să 
fie plătit din al său. Nu s’a procedat 
aşa. S’a început anul şcolastic 1905/6 
şi la şcoala noastră confesională lu
crurile au rămas tot ca mai înainte. Inv. 
Ioan Velicea şi a început prelegerile ca 
şi în alţi ani cu zel şi mari încordări 
ca tot deauna. Aceasta a urmat în în
treg anul şcol 1905/6

La examenul ţinut în 23 Maiu c., 
am avut deci cinstea a avea earăş între 
noi pe dl Inşpector, care a examinat 
strict pe bâeţi din 1. magiară. Răspun
surile băeţilor au pus în uimire pe cei 
presenţi, însuşi Inşpectorul regesc pu
blice s'a declarat, că e pe deplin mui
ţămit cu progresul din 1. magiară, pre
cum şi din celelalte obiecte propuse, 
căci au răspuns pruncii peste aşteptare 
de bine. Atunci să scoală dl notar 
cercual E'jgeniu B anu şi cu glas pu
ternic întrun ton despretuitor îi zice 
parochului local Alex'u Trif: »E uşor 
a arunca o peatră în fântână, dar e greu 
de a o scoate. Dia eşti înşcenatorul 
acestora, una însi mă doare că ai bă
gat în aceasta afacere pe unul din fa
milia noasţră, ce poartă numele Bianu.* 

Pănă când s’a petrecut aceasta 
sceDă, toţi cei presenţi — căci erau 
domnii Iosif Lita vice-protopopul Biei, 
Basiliu Călugăr paroch gr. cat. şi Ioan 
Moldovan paroch gr. or. cu mult stima- 
bilai soţie, din Crăciunelul sup. C. Frâncu 
cu Btimata doamnă, înv. Crăciunelul 
sup., Z. Macaveiu şi E. Drăgan înv. din

Tatârlaua, Stimabilul domn Basiliu Turc 
sub notar şi cand. de inv Alexandru 
Banea din loc şi popor, —  toţi aceştia 
au fost surprinşi şi nu şi puteau da 
sama de cele petrecute, nu-şi puteau 
închipui ca un preot să-şi acuze şcoala 
conf. de sub conducerea sa şi totuşi 
aşa a fost.

Dl preot Alexiu Trif, prin ginerele 
său Vasiliu Bianu econom, din ură per
sonală ce o nutreşte faţă cu de toţi 
plăcutul învăţător Ioan Velicea, şi a a- 
cuzat şcoala confesională, şi-a acuzat pe 
învăţătorul său.

Nu voesc să dau directiva nimănui, 
cu atât mai vîrtos dlui preot Alexiu 
Trif, care mai bine şi-ar instrua popo
rul în spirit religios-moral, prin vre-o 
predică în locaşul Domnului şi nu alerge 
după arginţii lui Iuda, prin agenturile 
dela băncile fonciere şi filiala de îm

prumuturi »Erz;ebetvârosi-szovetk3zeti
fiok bank* dela Hasusău. Nu să facă 
dl părinte coadă de topor, căci nu a- 
ceasta e chemarea unui preot român, 
lase agenturile dela băncile susamintite, 
desţintuiască firmele de pe casa paro- 
chială şi nu murdărească acei păreţi ca 
firme străine.

Nu mult rău i-a făcut harnicului 
nostru învăţător, căci dacă am pune în 
cumpănă răul cu binele, mai că mai 
mult ar trage acest din urmă.

Adu-ţi deci aminte părinte Alexă 
de sentenţa care zice: »Unde dai, şi 
unde creapă*. u R participant.

Statuia regelui Sf. Ştefan.

Ia Budapesta a fost desvălită de curând 
statua primului rege unguresc, care a întors 

pe Unguri la creştinism şi căruia îi s’a dat 

apoi numirea de Ştefan cel Siânt. La desvă-

lire a fost de faţă şi regele nostru Frânase, 

Iosif I. Dăm aci chipul statuei, în care regele 

se vede călare cu crucea în mână.
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Buruenile veninoase.
De câte ori nu avem prilej sfi ve- 

vem vitele umflându-se, bolnăvindu-se, 
ba chiar şi prăpâdmdu-se din causă, 
că au mâncat cutare sau cutare buru- 
eană veninoasă şi otrăvitoare; de câte- 
ori nu vedem, că chiar şi unii dintre 
economii noştri, Recunoscând astfel de 
burucni, le dau amestecate cu alte ier
buri, de mâncare la vite. De aceea 
am crezut, că nu va fi de prisos, dacă 
le va cunoaşte mai desproape fiecare, 
ca astfel să se poată feri de ele, nu 
numai e), dar’ sâ-şi poată feri chiar şi 
vitele sale In vreme de lipsă. Intre 
buruenile veninoase cele mai însem
nate sunt:

Laurul turbării (Datcra stramo 
nium), plantă din familia solaneelor, care 
se mai numeşte şi ciumăfaie, ciuma fe
tei, iaiba dracului şi măr spinos.

Laurul a fost adus din India de 
cătră Ţîgani, pentru florile lui cele 
albe, din cari mai târziu se fac apoi 
nişte fructe ca merele cu gh mpi. Ei 
întrebuinţau sămânţa din fructele ace
leia ca leac pentru umflătura porcilor 
la grumazi, de aceea le mai zice pănă 
astăzi pe unele locuri şi porci.

Laurul a fost cunoscut din tim
purile cele mai vechi. Din sămânţa lui 
pregăteau Indienele, Egiptenele şi Per- 
sienele un fel de beutură de dragoste, 
cu care apoi ameţau şi nebuniau pe 
aceia, cari le cercetau. Chiar şi astăzi 
pe la noi se mai întrebuinţează de cătră 
unele babe pentru a face »de drago
ste» şi alte descântece băbeşti.

Toate părţile laurului Insă sunt 
atât de veninoase, Încât şi numai puse 
pe piele pot se producă aprinderea şi 
umflarea aceleia. Vitele miroasă din 
depărtare, laurul şi se feresc de el. De 
aceea e bine ca şi omul să 1 cunoască 
şi nu numai să se ferească de el, dar’ 
chiar să 1 stîrpească fără cruţare, de- 
oare-ce cu deosebire copiii au răul 
obiceiu de a să juca cu florile şi fruc
tele lui. El creşte nesămănat de ni
meni pe ziduri părăsite şi prin gunoaie.

Iarba codrului, mătrăguna sau ce- 
rasa lupului (Atropa belladona) este 
o tufă tot din familia solaneelor şi este

de asemenea foarte veninoasă. Numai 
mai dăunăzi am cetit, că nişte copii din 
Francia, eşind la preumblare prin ccdru, 
au dat de tufa numită, care face nişte 
fructe negre, ca afunele şi presupunând, 
că sunt de acestea s’au îndopat bine 
cu ele, după care îndopare cei mai 
mulţi nici nu s’au mai putut întoarce 
act să, ci s’au sfîrşit între chinurile cele 
mai grozave. Iarba codrului după cum 
o arată şi numele, creşte prin codrii şi 
pădurile umbroase.

Cucuta -mică sau pătrunjeii cânelui 
(Aethusa cinapium) apoi cucuta înveni
nată (Cicuta virosa) şi cucuta găunoasă 
sau pătată (Comum maculatum), încă 
sunt plante veninoase, dar’ unii din eco
nomii noştri nu le prea bagă in seamă 
şi, în loc să le taie şi să le arunce pe 
garduri sau la gunoiu, le cosesce de 
multe-ori şi aşa verzi le dau la vite, 
cari fiind poate şi prea flămânde, nu 
le mai aleg atâta, ci le mânâncă cu 
iarba de printre ele laolaltă, aşa că de 
multe* ori apoi se îmbolnăvesc, ba unele 
chiar şi per.

Chiar şi copii au răul obiceiu de 
a se juca cu cucutele, din cari de mul
te-ori fac puşti de apă şi alte jucării 
pe cari băgâcdu-le şi în gură, pot fi 
vătămătoare pentru ei. Fnd-că foile 
cucutelor seamănă cu ale pătrânjelului, 
n’ar trebui suferite în apropierea stra
turilor de legumi, ca nu cumva în loc 
de frunze de pâtrânjei, să se bage în 
mâncări frunze de cucute. E fe cresc pă
răsite pe lângă garduri şi prin gunoaie.

(Va urma). ____ - Ioan Georgescu.

V o r b i r e a

Escelenţiei Sale I. P. S. Domn Archiepiscop 
şi Metropolit Ioan Meţianu, rostită cu oca
siunea sfinţirei Catedralei din Sibiiu, Duminecă 

în 30 Aprilie v. (13 Maiu n.)

«Aceasta este ziua, pe 
care a facut’o Domnul să 
ne bucurăm şi sS ne veselim 
într’însa*. Psalm 118.24 

(Urmare şi fine).

Pentru a înţelege şi mai bine su
perioritatea şi puterea cea mare a cre
dinţei asupra ştiinţe», nu voiu aminti 
numai ceeace ne Bpune şi sfânta scrip- 
tupă, că sfinţii şi profeţii numai prin

Poifa gfcuaasfi a »Foii Popota lai*. —

Ouele babei.
Muerea prin lăcomie 

Ajunge la sărăcie.

E drept, vS pot şi spune 

Că nu e doar minune,
SS vS spun cum s’a întemplat. 

Lucrul acesta ciudat:

O femeie dela sate 
Ducea-un coş cu ouă în spate 

La oraş, sS-şi facă bani 

Căci avea copii golani,

In terg îşi pune coşul jos 

Mu'ţămindu-i lui Christos,
Care i-a dat sănetate 
De le-a putut duce ’n spate, 

Căci erau cam multişoare 
Erau doue sutişoare,
Nici bin’ nu b’a aşezat 

Lumea în jur s’a adunat

Căci era cam cătră Paşti,

Ş’atunci şi cei mai sSraci 
Vreau oufi sS târguiască,

Ca pe Paşti sfi le ’nroşească.

Intre atâta popor 
SS afla ş’un scamator*)

Şi el da sâ târguiască 

OauS ca sS le ’nroşească.

Ia un ou şi îl priveşte 
Şi c’o băncută-1 plăteşte,

Apoi lâr’ nici o sfială

II făcu pe loc păpară,

Dar’ cum era el mişel 

Scoase un galbin din el.

Baba la galben privea 

Şi nu sS putea mira.

TinSrul cu sânge rece

Zice: »Ce sG-ţi dau acum pe zece?*

»Nu mai vend nimic din ele

Că nu’s toate ale mele«.

Şi îşi ia cortul şi sS duca 

Făcendu-şi într’una cruce,

Tinertl o uimăie^e

credinţă »au biruit împăraţii, au as
tupat gurile leilor, au stâns puterea 
focului, s’au întărit în slăbiciune, s’au 
făcut tari în războaie ş i au întors ta- 
berile străinilor în fugă« Pavel Evrei 
10 33; nu voiu aminti că şi martirii 
numai prin credinţă au suportat 
cu nespusă res:gnaţiune grozavele chi
nuri, torturi şi moarte înfîricoşatâ, 
încât chiar şi când se ardeau pe rug 
se simţ'au fericiţi, că pătimesc pentru 
convingerile lor religioase: ci vă voiu 
aminti numai, că şi eroii cei mari, ca 
şi ostaşii cei viteji, nu cu ştiinţa, ci 
tot numai cu credinţa şi-au câştigat ero- 
izmul şi vitejia, precum a dovedit-o a- 
ceasta în timpul mai vechiu între alţii 
şi primul împărat creştin Constantin-cel- 
mare, care numai cu puterea sfintei 
cruc», simbol al credinţei, a învins pe 
puternicul său contrar Maxenţie, iar mai 
târziu între mulţi alţii şi eroul Stefan- 

~cel mare, care tot numai cu puterea 
credinţei a eluptat număroasele învin
geri enumerate de istorie, pe cari apoi 
le a încununat tot cu atâtea monumente 
poase, drept dovadă şi recunoştinţă a 
sfintei sale credinţe rel'gioaBe.

Deşi aşi mai putea aduce incă multe 
asemenea dovezi mai proaspete, chiar 
şi din zilele noaste despre puterea cea 
mare a credinţei, mă mărginesc a Vă 
aminti încă numai, că şi fericiţii noştri 
părinţi, nu cu ştiinţa înaltă, ce nu o 
aveau, ci numai cu puterea sfintei cre
dinţe eu~ înfruntat grelele cercări de tot 
felul, câte au trecut şi peste ei dealun- 
gul secoltlor furtunoş», conservându-şi 
fiinţa şi tzistenţa.

Din acestea şi alte asemenea con- 
virgându ne, iubiţilor fii şi fraţi în Dom
nul, c& numai prin ştiinţă şi fără de 
de credinţă nu ne am putea consolida 
într'o societate trainică, nici religioasă, 
nici naţională, fără de care n’am putea 
lucra cu succes la ajungerea măreţului 
scop, ce ni l'a destinat adânca înţelep
ciune a creatorului, ci încă ne-am di
viza, izola şi înstrăina unii de alţii, ba 
ne-am şi perde, precum s’au perdut 
toţi câţi au discooziderat credinţa; şi 
convingându-ne, că numai prin biserica 
străbună cu sfânta ei credinţă tuturor 
comună ne putem închega într’o ase
menea societate lucrătoare, şi că numai

*) Comedia®.

Păn’ când vede că s’opreşte,

Ea anume s’a oprit 

In un loc cam părăsit.
Pune coşul jos din spate 

Şi sS ia la numSrate.

Ia un ou şi ’ncetinel 
Dă c’o petricică ’n el 

Şi cu galbenul în gând 

Mi le ia toate la rend,

Şi ’n un timp de cinci minute, 

Spart’a oaufi două sute 

Şi ea galbin a găsit 
Numai cât a fost topit.

Ioan Cândea.

Mărunţi şuri.
Mire zăpăcit.

Dl Zăpăcescu era sfi se însoare. Logod

nica lui şedea la Cluj, iar’ el în Arad. Când 

a venit ziua căsătorie*, în loc sS plece din 
ajun la Cluj şi sS dooarmă acolo, s’a gândit 

că e mai bine sfi doarmă lot acasă şi să se 
ducă a doua zi cu trenul. Cum a făcut, cum 
a dres, a întârziat dela trenul accelerat şi cu
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aşa putem conlucra şi noi la binele şi 
fenicirea noastră: avem cea mai sfântă 
datori nţă şi cel mai mare interes, pe 
lângă cultivarea ştiinţei a ţinea cu tărie 
şi la sfânta noastră credinţă străbună, 
de a cărei binecuvântări ne ara bucurat 
de o potrivă în timpuri bune şi rele, 
iar aceasta să o manifestăm şi prin 
ţinerea la sfintele aşezăminte bisericeşti. 
Căci scris este, că »credinţa fără de 
fapte moartă este*. Aceasta să o facem 
şi pentru a strânge tot mai tare legătura 
cu poporul, care uşor se înstreinează 
da cei ce desconz'deră credinţa lui şi 
frumoasele datini religioase.

Dorind eu foarte a convinge pe 
toţi ai noştri despre nepreţuitele fo
loase ale credinţe’’, precum şi despre 
tristele urmări ale lipsei de credinţă, 
dar’ prevăzând, că debilul meu glas nu 
va ajaDge şi la cei din depărtare, nu mi 
rămâne decât să apelez la toţi bine
voitorii poporului nestru aflători aici, 
şi deosebi la voi fruntaşilor încărunţiţi 
în experienţe, rugându-vă să vă faceţi 
apostoli binevoitori şi luminători ai nea
mului, spunând şi voi la toate ocaz!u- 
nile, mai ales generaţiunilor mai tinere, 
pe lângă cele amintite de mine, încă 
şi cele ce aţi viz-t şi aţi esperiat şi 
voi în vhţâ, şi anume: cum înaintau 
şi se ridicau în vechime, precum înain
tează şi se ridică şi acum, ch ar şi din 
familii mai de rând, toţi aceia cari pe 
lângă ştiinţă, ţin cu tărie şi la credinţa 
religioasă. Şi iarăşi cum se ruinau şi 
decideau şi în veih me, procum se rui
nează şi dccad şi acuma, ch'ar şi din 
familii fruntaşe, toţi aceia, cari seduşi 
de ştiinţa lor, desconzideră credinţa 
religioasă.

Spuneţi, iubiţ lor fruntaşi şi bâtrăni, 
celor cu vază, onoare şi cu poziţiuni 
frumoase în societate, că numai aşa vor 
putea trece asemenea bunuri şi la fii 
lor, iar celor ce le lipsesc, că numai 
aşa le vor putea câştg’, dacă vor ţinea 
cu tărie la credinţa religioasă.

Spuneţi iubiţilor fruntaşi şi bătrâni 
acestea părinţilor, şi mai ales maicelor, 
că dacă îşi iubesc pe fii lor şi dacă 
doresc, ca acei fii să conserve onoarea 
şi moşia părintească, şi dacă voesc să 
se ridice la bunăstare şi poziţiune ono-

celalalt sosea numai sara. Căsătoria era anun

ţată pentru IO1/,. Când a ajuns la gară şi a 

văzut te se întemplase, a început să fluere 

de năcaz.

Deodată îi vine o idee şi aleargă la te- 

lagrai, unde trimite următoarea telegramă:

»întârziat dela tren. Rog nu laceţi că

sătoria fâră mine*.

Sfatul doctorului.
— Ei, omule! Acuma nu mai eşti tinăr! 

Trebuie se te laşi de cântece, de vin şi de 

lemei!

— Am să te ascult, dle doctor şi chiar 

şi fac începutul; am să me las de cântece, 

de celelalte să văd, — poate mai încolo . . .

Dela Paşti.
— Din obiceiurile Românilor »Corbeni« (ţara Oltului)

l i  sărbătorile Paştilor. —

(Urmare şi fine.)

A doua zi de Paşti numai urmează partea 

cea mai frumoasă din sărbătorile Paştilor.

— jocul. — îndată după terminarea aervi-

rifică în societate, atunci să inspire in 
sufletul lor simţul religios încă din cea 
mai fragedă etate, precum fac aceasta 
toate maicele cele vrednice, începând 
de jos, pănă la cea mai înaltă aristocraţie.

Spuneţi, iubiţilor fruntaşi, că e fru
moasă şi folositoare ştiinţa şi pentrucă 
descopere multe din ascunsele de pănă 
acuma, şi precum se prevede cu timpul va 
descoperi şi mai multe. Nu va ajunge însă 
nicicând a descoperi altă putere sufle
tească mai mare, care ar ajuta pe oa
meni a cunoaşte şi lucrurile ce trec 
peste hotarele minţii omeneşti, precum 
ti poate aj ita numai puierea cea ma
gică a credinţei religioase.

Din asemenea convingeri au purces 
în trecut şi purced şi acum toate po
poarele culte, din lumea mare, nu numai 
cele ce adoară pe unul adevăratul Du
mnezeu, dar şi cele ce adoară pe Ie- 
vcha ori ps A'ah, când pa lângă 
toată cultura şi ştiinţa lor, n’au încetat 
şi nu încetează a zidi biserici, temple 
şi moşee tot mai frumoase şi mai 
pompoase şi a înfiinţa feliurite institute 
şi societăţi religioase pentru tot mai 
multă desvoltare şi cultivare a simţului 
religios, de unde a provenit şi îna
intarea acelor popoare în toate pri
vinţele. De aici şi fericiţii nostrii părinţi, 
când au zidit număroase biserici şi lo
caşuri sfinte, tot atâtea simbole ale 
sfintei credinţe religioase; de aici am 
purces şi noi iubiţilor, când am zidit 
această biserică, sfânt simbol al sfintei 
noastre credinţe, nu numai pentru Dum
nezeu, carele tot atât de sfânt este şi 
firă de biserică, ci mai mult pentru 
folosul nostru sufletesc şi trupesc. Şi 
tot de aici au purces şi acei binefăcă
tori ai noştri, cari cunoscând însemnă
tatea şi folosul cel mare al bisericei 
ni au venit şi nouă intr'ajutorla zidirea 
acestei biserici Catedrale.

Deşi am firma convingere, că toţi 
ccice ne-au ajutat la această zidire au 
îndeplinit aceasta, ca să-şi satisfacă o 
dorinţă a suflatului lor; deşi am firma 
convingere, că prea bunul Dumnezeu, 
care nu laBă nici o faptă bună nerăs- 
plătită, le va răsplăti şi acea faptă bună 
cu darurile sale cele mari şi bogate, 
iar posteritatea le va păstra amintirea 
cu pietate, pănă în cele mai depărtate

ciului divin, es feciorii cu vătatul (judele) în 

irunte şi cu lăutarul cântând vesel din diplă 

(lăută) vr’un marş. După el urmează copii 

de tot feliul. In mijlocul satului, unde e un 

loc mai larg, se opresc cu toţii şi apoi să în

cinge cu foc ardeleana.

Pe nesimţite să adună tot mai mulţi în 

în jurul jocului, pănă ce în fine să face un 

cerc gros împrejurul lui.

Mai târziu ceva vin şi fetele, care de 

care mai îmbrăcată mai frumos. Fie-care îm

parte pela ficiori câte un ou pistriţ, făcut mă- 

estrit cu mai multe vărgi şi puncte, pe co

loarea roşie. Ficiorul le mulfămeşte, mai făcând 

şi câte o glumă cu ele. Cu fetele apoi să 

începe jocul din nou. Pe lângă vioară (diplă) 

mai răsună jocul şi de strigăturile ficiorilor» 

căci după cum însăşi strigătura românească zice: 

Ficiorilor, cari nu strigă 
Să le faci o mămăligă 
Şi o căldare de păpară 
Şi să-i dai pe uşe afară;

Apoi nici unul n’ar voi să zică despre 
dînsul aşa ceva, ci care de care scot strigă
turi mai iscusite.

timpuri: totuş mişcat de recunoştinţă 
vin şi eu, şi din acest sfânt loc a mul- 
ţămi tuturor, din inimă, pentru binevoi, 
toarele oferte, cu cari ne-au ajutat la 
zidirea acestei biseri.

Aci I. P. Sa înşiră pa toţi acei, cari au dărui* 
oferte de la 1000 cor. însus, al căror nume noi le-am 
dat în unnumSr premergăţor, — apoi continuă:

Dupăce numărul celorce au con
tribuit cu oferte sub o miie de coroane 
este atât de mare, încât nici timpul, 
nici oboseala nu mă iartă se i amintesc 
după nume, voiu spune numai în ge
neral, că şi la acele colecte s’au mat 
distins unele institute de bani cu con- 
tribuiri frumoase, apoi asesorii conzis- 
toriali şi alţi fruntaşi cu câte 500 păn 
la 600 cor. protopresbiterii noştri dela 
200 pănă la câte 600 coroane, preoţii 
noştri dela câte 100, 200 pănă la câte 
350 de coroane, profesorii, învăţătorii 
şi numeroşi poporeni cu daruri ceva 
mai modeste, asigur însă pe toţi, că 
numele tutuor sunt înscrise în acest 
pomelnic*) pentru pomenire la sfântul 
jertfelnic şi pentru istorie. Deci le im
plor tuturor dela cer celor aflători în 
viaţă, sănătătate, pace, mulţămire şi în
destulare, întru mulţt ani fericiţi, iar 
celor trecuţi din viaţă le implor mân
tuire şi vecinică fericire.

Prin cele pănă aici arătate cre
zând, că după debilele mele puteri, 
voiu fi satisfăcut măcar în parte aştep
tării voastre, iubiţilor mei fii şi fraţi 
în Domnul, mă întorc cătră acela, în 
al cărui sfânt nume ne am întrunit aici, 
şi în a cărui onoare şi mărire am în
temeiat acest sfânt Sion, mă întorc că
tră tine Dumnezeul părinţilor noştri, ca
rele prin unul născut fiul tău Domnul 
nostru Iius Christos ne-ai încredinţat: 
»cd toţi ce te caută, Te vor află, că. 
celor ce bat le vei deschide ş i celor ce 
cer le vei dă«, cerând şi rugându-te 
ferbinte să primeşti dela noi fii tăi zme- 
riţi, modestul prinos adus la zidirea 
acestei Bfinte biserici, menite a educa 
un popor tare in sfănta Ta credinţă, 
un popor iubitor de progres şi de or
dine, carele în dragoste şi alăturea cu 
celelalte popoare din iubita noastră

*) Inaltpreasfinţia S* arată publicului o carta 

mare, frumos legată.

Astfel îşi petrec pănă sara. —  Toţi ies 

la joc, numai socrii rămân acasă şi să ospă

tează cu ginerii lor. Aceasta e ziua ginerilor. 

Nu numai cei din sat, ci şi din alte sate în

depărtate vin în aceasta zi de să ospătează 

Ia soirii. Şi apoi să vezi pe soacrele, cum s& 

învârtesc în jurul oalelor, tot gustărind din bu

cate să vadă dacă le-au făcut bunel

A treia zi tineretul îşi petrece tot cu 

jocul, apoi să gată sărbătorile . . .
*

Să apropie vremea de plecarea noastră 

la şcoală. Dm ce în ce devenim tot mai 

trişti. Cum să ne despărţim de jocurile cele 

curate şi simple, de părinţi, fraţi şi surori?.. 

Trebue să rupem însă aceste legături. . .

Căruţa e gata de plecare. După ce ne
am luat rămas bun dela toţi prietinii şi cuno-, 

scufii, după ce ne poftiră cu toţii o călătorie 

bună, ne suim în căruţ. Un trăsnet de biciu 

şi »Doamne ajută!* cu nouă puteri Ia studiul

Scenele plăcută din sărbătorile Paştilor, 

ca în vis mi să desfăşură toate înaintea mea.
Rusciori. Alexandra Bersan,

învăţător.
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patrie se conlusre la opul cel mare 
al păcii. Tot aşa de ferbinte Te rog 
36 faci această sfântă biserică, pentru 
toţi începutul unei ere noue de bine 
şi fericire; să faci izvor nesecat de 
credinţă, dându i acea putere.neînvinsă, 
ce ai dat’o şi modestelor biserici din 
trecut, să o faci adăpost puternic al 
sicriului sfânt, care ne conservă cele 
mai preţioase tesaure părinteşti: cre
dinţa şi limba strămoşească; să o 
faci făclie luminătoare în cărările cele 
întunecoase ale acestei vieţi şi să asculţi 
şi să împlineşti rugăciunile, ce ţi-se vor 
aduce prin ea ziua şi noaptea. Când 
se va Inch de cerul, să ne dai ploaie 
Ia bună vreme pentru rodirea pământului, 
când se vor ivi morburi şi neputinţe 
Tu să le încetezi, când se vor întâmpla 
turburări şi războaie Ta să le stângi, 
când se vor ivi împărecheri şi neînţe
legeri între noi, Tu să le delături şi 
să inspiri în noi In măsură tot mai 
mare dragostea cătră Tine şi cătră de- 
aproapele nostru, iubire de patria mamă, 
si alipirea cătră părintele ei, gloriosul 
împărat şi Rege Francisc Iosif I. şi în
treaga sa casă domnitoare, şi prin ve
nirea prea sfântului Duh să revărşi Darul 
jşi binecuvântarea Ta nu numai asupra 
noastră şi aior noştri, dar’ şi asupra 
tuturor celor ce adoară prea sfânt nu
mele Tău, acum şi în vecii nesfârşiţi. 
Amin.

TREBi BiSERiGEŞTl-ŞGOLARE,

ieun iys tea îifivăţlîe r ila r rom ân i 

gr.-cat. din archidiecesă.

De lângă Arleş, Maiu 1906.

Comitetul Central aminteşte în ra
portul său înaintat cătră adunarea ge
nerală pe anul 1904/5 că cu datul de 
20 Februarie anul trecut a trimis tu
turor presidenţilor despărţămintelor câte
10 coaie blanc hete «Conspect Alfabe
tic» al tuturor membrilor.

Banchetele completate cu datele 
de lipsă, le-au înaintat biroului central 
următoarele despărţăminte: Atud, Arieş, 
Blaj, Cluj, Dârja, Jernot, Ludoş de-Murăş, 
Giurgiu, Iadol, Morlaca, M.-Uioara, Re
ghin, Cojoena şi Fârăgău. Pân’ la adun. 
gen. din anul trecut n’au aşternut blan- 
chetele despărţămintele: Almaş, Pogă- 
ceaua, Bia, Şebeş, Sibiiu şi Turda.

Referitor la Conspectul Alfabetic 
al membrilor, comitetul central propune 
adunărei generale, că avendu-se în ve
dere că numa câteva sunt completate 
în sensul îndrumărilor indicate în acel 
conspect, considerând apoi că cele mai 
multe sunt atât de defectuoase, încât 
mu să poate urmări cu siguranţă, cari 
dintre membrii şi-au plătit tacsele şi 
cari nu, a încredinţat biroul central să 
compuie un regulament special pentru 
Încassarea şi administrarea tacselor dela 
membrii, care regulament are să se 
trimeată despărţămintelor; iar1 refe
ritor la încasarea tacselor restante, 
biroul central să fie încredinţat a îm- 
procesua pe restanţieri.

Adunarea generală s’a ţinut pre 
cum să ştie în 8 şi 9 Noemvrie a. tr., 
de atunci au trecut 6 luni şi procesul

verbal al acestei adunări nici păn’ a- 
stăzi nu s’a publicat în foaia şcolară, 
prin urmare noi cari trăim în provincie, 
pe lângă toată interesarea noastră faţă 
cu reuniune, nici până azi nu ştim că 
adunarea gener. ce a decis într’o che
stiune aşa de gravă şi ponderoasă faţă 
cu înaintarea reuniunii noastre? Ce 
poate fi causa că Organul nostru nu 
satisface dorinţei membrilor, nu ştim, 
dar’ atâta vedem că prin nepublicarea 
acestor decisiuni împedecă mersul re
gulat şi normal al afacerilor; căci nu 
avem toţi modrul de a participa în per
soană la adunarea generală, dar’ cu tot 
d septul aşteptăm dela biroul central, 
ca să predee procesul verbal redacţiunii 
numite spre publicare.

După ce na ştim dară decisiunea 
adunărei generale adusă în asta privinţă, 
nici nu ne putem da părerea în che
stie, dar’ ne mirăm de biroul central, 
cum a putut primi o atare propunere 
a comisiunii esmiiă din sinul său, ca 
restanţierii cu tacsele da membrii să 
se îosprocesueze, când prea Veneratul 
Consisîor cu îngrijirea părinţască pro
bată faţă de înaintarea reuniunei noa
stre a esmis încă în 27 Decemvrie 190+ 
cu Nr. 7575/904- un circular cătră toţi 
protopopii, provocându-i ca să stee în 
ajutor biroului central pentru încassarea 
tacselor restante.

Când apoi biroul central ar avea 
simplu de a comunica protopopului con- 
cernent o consemnare a restanţierilor 
din tractul respectiv, cari toţi în caz 
de nesolvire s’ar trage în cercetare dis
ciplinară, ceea-ce ar avea un succes mai 
eficace decât împrocesuarea lor. Con
semnarea publicându-se în raportul ge
neral, cu toţii am avea; ştire şi i am cu
noaşte pe cei, cari prin negligenţa lor 
sunt contrari reuniunii noastre.

Arieşanul.

î n v e ţ ă t o r .
Copile, fii îndurător

Cu dătătorul de lumini,

Ce arde-al ignoranţei spini:

El este învăţători

Porunca unui Creator 

In lume l'a trimes,
Să-i facă voia cu ’nţeles:

El este învăţător:

Când te îndeamnă rugător,

Să venerezi ai tăi părinţi,
Ascultă-1 ca pe Crist din sfinţi:

El este învăţători

Când spune’n graiu fermecător,

Se fii cu milă, pe păment,

Ascultă-1 ca pe Duhul sfânt:
El este învăţător 1

De-ţi predică să ai amor
De Ţara ta, de Neamul tău, 

Ascultă-1 ca pe Dumnezeu:
El este învăţător 1

I. Isvoranu.

Ştiri econ., comerc., jurid., lndustr.

TIrgul de ţară din Chisetău (conţit. 

Timiş) Bă va ţinea, anul acesta în 18 Iunie, 

când vor putea fi mânate la tîrg vite cornute 

şi porci. ____

0 nouă însoţire Ralffeisen, cu numele 
»Dreptateac s’a întemeiat în Feneşul săsesc 

(1. Cluj.) Intre fundatorii şi conducătorii nouei 

însoţiri este şi harnicul învăţător de acolo, 

dl Ioachim Pop.

Negoţ de bucate. Am amintit, că banca 

«Coroana* din Bistriţa a deschis o filială îti 

Lechinţa, pe Câmpie. Filiala aceasta să va 

ocupa şi cu negoţul de bucate, va cumpăra 

şi va vinde bucate cu preţ moderat şi va da 

si în credinţă. Atragem luarea aminte a Româ
nilor din acele părţi asupra acestui lucru.

Oare ds seamă şi mulţumită publici.

Din Vad.
Subscrişii ne ţinem de plăcută datorinţS 

a da următoarea dare de seamă despre resul- 

tatul unei colecte întreprinse în favorul fon

dului coriştilor din parochia Vad, comitatul 

Făgăraşului, ce s’a făcut între credincioşii lo

cuitori aflători în America, prin mijlocirea dlui 

Ştefan Boeriu, de prezinte în Layland-Ohio.

Aceşti marinimoşi contribuenţi sunt: Ste - 

fan Boeriu 1 d., Iosif I. Dăneţ, Niculae G. 
Cosgarea, Niculae N. Urian şi Ioan Iosif Lungu 

câte 50 c., Ioan I. Cosgaria 1 d., Rosalim L 

Dăneţ 2 d., George Boeriu, Simion Popa şi 

Ioan A. Cociş câte 50 cenţi, Iosif N. Vornica, 

David Popa şi lacob Cucu câte 50 c., Târna? 

Cosgarea şi lacob Cosgarea câte 25 c., Ni

culae N. Vornica 1 d., Ştefan N. Dăneţ 1

d. 25 c., Ioan Cosgarea 25 c., Iosif los. Bor- 

cea 2 d., lacob Glig. Popa, George Borcea

3 d., Ioan S. Dăneţ şi Eva I. Dăneţ câte 50 
c, Miron S. Dăneţ 1 d., George G. Dăneţ
2 d., Fiiip Srîmbu 50 c., Niculae Albu 43 c  ̂

Victor Langa 50 c., Ion Jac. Ghircoiaş 43 c., 

Simion Urian, Vaier Strîmbu, Achim L De-

(mian, Niculae Popa şi Irodion Boeriu câte
50 c., Ana Ştefan Boeriu 20 c. toţi din Vad. 
Precup Băia, Paloş şi I. CrihSImean, Persani 

câte 25 c., George Muţiu 50 c., George Stă- 

neasa 25 c., George Pocimpu 25 cenţi, lacob 

Susaiu 50 c. şi George Stăncoiu 50 c. toţi 
din Persani, Ilarie Todea, Şinca-veche 1 doL* 

Ion Chima, Şinca-nouă, Victor Urdea, Grid şi 

Ioan Flucuş, Şinca-nouă 50 c., Nicolae Vul

can, Colos 25 c., Gsorge B. Urdea, Grid 50 

c., Ioan Schirtea, Colun 25 c., Frank Christ*. 

Illinois 25 c., Pojar I., Săcele 40 c., Ioan Popaj 
Fef dioara şi A. Băra, Colun câte 25 c., G.Romoliar 
Sărata, George Dadu, Şinca-nouă, I. Brândo- 

şoiu, Toma Labăr, Şinca-noua Leonte Flucuş* 

Şinca-nouă, Niculae Mija şi Iosif Grama, To- 

deriţa, Resan Istvân, Illinois şi George Bâti% 

Toderiţa fiecare câte 50 cenţi.

Suma totală face 40 d., 71 c., din care 

subtrăgânduse spesele avute cu colectarea şt 

trimeterea listei spre circulare, precum şi es

pedarea acasă a banilor în sumă de 1 d„ 50 

c., s’a primit aici suma de 39 d., 21 c., sau 

în bani nostrii: 190 cor., care s’a şi depus şl 

adaus la fondul coriştilor din comuna noastră, 

la banca »Unirea«. Aducem sincere mulţămite 
în numele tuturor coriştilor D-lui Ştefan Bo

eriu, care a ostenit mai mult Intru adunarea 

acestei frumoase sume precum şi tuturor ce

lorlalţi contribuitori, dorindule dela bunul 

D-zeu putere şi sănătate ca să’i vedem iarăşi 

sănătoşi şi voioşi în mijlocul nostru.

In numele coriştilor:

Octavian Popp, George Co*Mr

în v , dirig. înWSjStar.
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NOU TĂTI.
Notar public In Braşov. înlocui reg- 

retarului lost notar public in Braşov, Petru 
Nemeş, a fost numit Buday Găbor, pănă acum 
ifost jude la tribunalul din Braşov.

*

G eva lucrătorilor de câmp. Pe Aliold 
şi în alte părţi ale Ungariei este în isbucnire 
greva lucrătorilor de câmp. Lucrătorii cer 
urcarea plăţilor (4 cor. pe zi şi 1 /3 parte din 
bucate,) altcum nu vreau să stea în lucru, 
ceea ce aproprindu-să secerişul, ar face mare 
pagube domnilor cu moşii mari. Grev<% după 
cum scriu foile ungureşti, va fi una din cele 
mai mari, din câte au fost pănă acum în 
Ungaria. Să zice că atâţarea se face din par
tea a doue însoţiri din Budapesta a mun
citorilor. Ministrul Andrâssy a întrodus cer
cetarea în contra acestor însoţiri.

Pe unele moşii mari greva a şi început. 
E  interesant, că lucrătorii, cari lucrau pe moşia 
ministrului grof Andrâssy încă s’au pu3 în 
grevă, împreună cu servitorii, inaşii şi bu- 
xătăresele grofului.

*

Rezerviştii acasă. Ministrul comun de 
resboiu a luat măsurile de lipsă cu privire la 
lăsarea acasă a reserviştilor sopletorii. Rezer
viştii de la infanterie vor fi lăsaţi cu toţii 
acasă la sfîrsitul lui Iunie iau începutul lui 
Iulie, ear dintre rezerviştii tunari şi de la tren 
vor fi reţinuţi pănă la 1 Auguşt numai atâţia, 
câţi sunt de lipsă pentru îngrijirea cailor, dar 
şi aceştia vor fi trimişi acasă în primele zile 
ale lui August, îndată-ce vor veni râgutele.

*

Tragedie la morment. Văduva fostului 
primar comunal Soltesz din satul Berki (lârgă 
Eptrjes, Ungaria) s’a dus la mormântul băr
batului său reposat de cuiend şi îngenun< hiând 
se ruga. Intr'aceste s’a iscat reptde o furtună 
i i  biata ftmeie a fost ucişi de trăznet. Au 
retnas 8 copii oriani.

*

Aviz însemnat. >Rev. Bistriţei* scrie 
următoarele: Oamenii noştri Ia ptrctractarea 
lăsâmintelor nu duc nici odată cărticelele de 
datorii sau alte documente despre datoriile 
rămase după cei morţi şi aşa la croirea ac- 
cisului, datoriile nu să iau în samă, de unde 
vine, că trebuie să plătească accis din greu, 
când de multe ori averea a rămas încărcată 
de datorii, mai mult decât lace. Eiezi, nu uitaţi 
aceste cărticele, arătaţi-le la notarul public şi 
cereţi ca să se iee la protocol. Cărturari, lu
minaţi poporul.

♦

La fondul da 20 b&nl al «Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu* pentru cumpăra
rea unei case cu hală de vânzare, drept râ&- 
cumpărare a felicitărilor în scris, logodiţilor 
Victor Tordăşianu şi Eugenia Iovescu, au mai 
dăruit Câluşcrii din 13 Maiu n. c, 2 cor., 
Emil Petruţi, măestru măsar, 1 cor, Teodor 
Moldovan, m. cismar 50 b., Iosif Barbu, hotelier 
49 b., Ioan Bologa, m. pantolar, Paraschiva 
Marcu, Ioan Ursa, librar, Ioan Apolzan, Toma 
Simtion, Izidor Man.ovid, tipografi, George 
Sisărman, in. pantofar, fiecare câte 40 b., 
Ioan Cristta, compactor, Floria Cruciţa, m. 
croitor, Nicolae Isan, pilar, Ştefan Duca, Ioan 
Marcu, Valtriu Poponea, cui. tipografi, Maria 
Grecu, Ioan Pârâu, m. croitor, Iosif Marcu sen., 
Ioan Logojan, măestri pardositori, Lazar Stoica, 
sod. măsar, Dumitru Morariu, Moise Fărcaş, 
Gheorghe Şoima, sodali lăcătuşi, fiecare 20 
bani, Petru Teodor, Gheorghe Simtion. înv. 
tipografi, fiecare câte 10 bani, Ioan Petraşcu, 
măestru croitor, 21 bani. In total 10 cor.

*

Pxâda de resboiu a Iaponezilor. La
o revistă militară, ce a ţinut-o împăratul 
Iaponiei în Tokio, a fost espusă prada de 
resboiu a Iapontzilor în resboiul cn Ruşii şi 
care este : 11.150 de săbii, 85 lănci, 70 mii 
de puşti, 132 de tunuri mari, 192 tunuri mai 
mici, 178 de tunuri de cetate, 1538 de căruţe 
pentru muniţie, 624 de căruţe de tren şi 11,612 

_lăzi de cartuşe.
' #

Chinezi In armata prusiacă. Din Berlin 
să scrie, că în armata prusiacă au întrat de 
nou mulţi oficeri chinezi, cari au absolvat 
şcoala militară în China. — Chinezii dau şi 
ei înainte.

*

Din Boz. Subsemnatul în numele bisericei 
gr.-ort. din Boz, mă aflu în plăcută posiţie a 
aduce cele mai adânci şi căldurose mulţămite 
publice mult Onoratei direcţiuni şi resp. adu
nări generale, a >Cassei de păstrare* din 
Sălişte pentru mărinimosul dar şi ajutor de 
bani acordat bisericei noastre de aici, în scopul 
zidiriei unei biserici noue, cu atât mai vertos, 
că mult Onorata cassă de păstrare mai sărin- 
dune şi de altădată înt’ajutor ne-a dăruit păn’- 
cum cu totul cu suma de 40 cor, care laptă 
nobilă şi vrednică poate servi de esemplu şi 
îmitare şi altora. Ioan Stângu paroch.

Ordin pentru asentărl. Ministrul de 
honvezi, Iekeltalussy a dat un nou ordin pen
tru asentări, în care să zice, că la asentare 
să se înfăţişeze toţi cei deobligaţi, fiind-că 
prin aceasta vor ajuta ieşirea mai timpurie a 
rezerviştilor n ţinuţi în lipsa de răgute, iar’ pe 
de altă parte aceştia să vor bucura de favorul 
de a servi numai doi ani, căci li-să va număra 
ca împlinit şi anul 1906. — Muncitorilor cari 
nu pot fi acasă pe. vremea asentârilor, minis
trul să învoieste să fie asentaţi acolo unde să 
află, fără nici o pedecă. Cei ce nu să vor în- 
ştinţa la prima asentare, ci vor aştepta să fie 
chemaţi după scea, nu să vor mai bucura 
de nici un favor.

*

Nou minister în Italia. In Italia mi

nisterul Sonnino a abzis şi săptămâna tre-

Ji
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cută a fost încredinţat cu formarea ministerului 

Giovani Giolitti, care l-a şi alcătuit. Dăm aci 

potretul lui Giolitti

Din Agârbici. Cu ocaziunea producţiunei 
corală-declam. teatrală aranjată in 22 April a.
c. (Dum. Tomii) de tinerimea română din 
Agârbici (I. Mediaş.) au binevoit a suprasolvi 
următorii domni:

Todor Oprean, învîţ. 2 cor. I. Langa, 
îuvâţ. 40 bani. Al. Cheţan, învăţ. 40 bani. 
Eugenia Necşa, învăţ. 30 bani. Fl. Necşa, 
învăţ. 20 bani. Em. Lungoei, învăţ 30 bani. 
I. Voltan, învăţ. 20 bani. Em. Sămârgheţan, 
învăţ. 20 bani. V. Moldovan, învăţ. 22 bani.
E. Drăgan, învăţ. 30 bani. Al. Pop. învăţ 20 
bani. S. Pocan, învăţ, 20 bani. I. Cărămidar, 
birtaşi, 1 cor. Tib. Baci, teol, 1 cor. N. Mun
tean, Frâua 1 ccr. 20 bani.

Şi-au rescumpărat biletele Czitron David, 
birtaş 1 cor. H. Fuchsbal notar. Suma in
trată cu suprasolviri cu tot a fost de 85 cor. 
24 bani, din care subtragându-se spesele de 
75 cor. 24 bani, a mai rămas un venit curat 
de 10 cor. care suma V* s’a adăogat la 
fondul »Meseriaşilor* ear’ 1/t la edificarea 
şcoalei gr.-or. române din Agârbici. Primească 
domnii suprasolvenţi precum şi ceialalţi 
contribuenţi şi pe calea aceasta cea mai pro
fundă mulţumită. — Pentru comitetul aranjator 
Ilie Câmpean învăţător gr.-cat. Alecse Grădinar 
învăţ, gr.-or. Ioan Bârză primar com.

*

împăratul Chine!, după cum să ves
teşte, e greu bolnav. Se vorbeşte chiar, că a

murit. Numele împăratului este Tsai Tien, ce» 
împărat îi s’a dat numele de Kvang-Hsu, care 
pe limba noastră înseamnă: »continuare® 
luminei.* El s’a născut la 1872 şi a fost 
proclamat de împărat la 1875 Pănă a fost 
neverstnic a domnit în numele lui mumăsa 
şi mătuşă-sa.

*

Concurs. în adunarea gen. de primăvară; 
din >Despărţământul Alba-Iulia* al Reun. înv» 
români gr.-cat. din Anhidiecesa gr.-cat. de 
A-Iulia şi Făgăraş, ţinută la 10 Maiu a. c. în 
Mures-Săntimbru s’a luat conclusul, ca pre 
viitor adunările acestui despărţământ să se 
ţină numai în zile de sărbătere, ca întreg 
poporul să poată lua parte.

In vederea acestei hotărâri însemnate 
dl Ioan Dumitrean învăţ, pens, membru fun
dator al reuniunei noastre a depus la mâna 
subscrisului un premiu de 20 coroane în aur- 
pentru cel mai bun elaborat asupra temei:: 
«Urmările proceselor la poporul nostru şi. 
mijloacele prin cari s’ar putea înstrăina po
porul dela procese.

Condiţiunile de concurs sunt: 1 Opera
tele să fie scrise cu ortografia academiei ro
mâne 2. Fiecare operat să fie provăzut cu un 
motto şi cu un bilet, care să poarte numele 
autorului, închis într’o cuvertă, pre care să fie 
scris motto din lruntea operatului. 3. La con
curs pot lua parte numai învăţători din »Desp. 
A-Iulia* 4. Operatele sunt a-să trimite la 
adresa subscrisului cel mult pănă la 15 Sep.
d. st. n. a. c. Alba Iulia, in 22 Maiu 1906- 
Ioan Pampu preşedintele desp.

*

Restanţele de dare» Guvernul are de 
fcând să incasseze până ia finea Li Octom
brie numai jumătate din restanţele de dare 
de pe anul 1905 şi din primul pătrar al; 
anului 1906 şi în cazuri excepţionale se în- 
voeşte ca restanţele de dare să fie plătite 
pănă la finea lui O tombrie 1907 Carnete de 
întârzieri-, de pe tinsul ex-lex-ului nu se vor 
ci re. Restanţele de dare directă se urcă la 
170 milioane coroane, ear restanţele diferitelor 
competir.ţe sunt de 79 milioane coroane, cu 
totul cam 250 milioane.

Vezuvul earăş e în îsbucnlre. Din 
Neapol să scrie, că Vezuvul earăş aruncă, 
ploaie de cenuşă diu sinul seu şi se aud sunete 
desubpăment. Terapii din satele împrejmuitoare: 
sunt cuprinşi de groază. învăţaţii zic, că aceasta 
e cea din urmA încercare de isbucnire a. 
Vezuvului.

*

Emlg’ area din Bihor. In timpul din 
urmă emigrarea din Bihor la America a luat 
proporţii uriaşe. La casa comitatensă din Orade 
abia resbesc a pregăti paşapoartele pentrU; 
mulţimea emigranţilor. Din 1 Ianuarie c. au 
emigrat din Bihor 1216 de oameni.

*

Maghiarizarea motiv de despărţire.
Un anumit I Leon s’a logodit nu de mult 
cu o fată frumoasă şi bogată. Era deregător 
de administraţie şi într’o bună dimineaţă s’a 
trezit cu gândul să facă o surprindere «plăcută* 
miresei sale. Ş’a maghiarizat numele şi sa 
prezentat miresei ca Lionyi. Aceasta însă n a 
voit să’l cunoască zicând: »eu m’am logodit 
cu Leon, pe Lionyi nu’I cunosc.* Şi toată 
căsătoria a rămas baltă.

*

Tată Ia 52 d8 copii. Lengă Seghedin 
trăieşte un anumit Szăkely Zsigmond, care de 
la 4 muieri, cu cari a trăit a avut 52 de copn- 
Din aceştia trăiesc 48, anume 31 feciori ş* 
17 fete. Sz^keîy este om sărac, în verstă de
51 de ani.

*

Oficerii părtaşi la omorul regelui 
Aleesandru al Serbiei au fost «puşi în pensie 

In urma acesteiaa să vor începe de nou 

legăturile diplomatice între Anglia şi Serbia» 
pe, care cea dintâiu le întrerupse din pricina 

omorului. Incredinţatul Angliei Ia Belgrad va 

fi consulul englez din Cetinie.
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Advocaţi noi. Dl Dr. Octavian Pavelea, 
făcând censura de advocat, îşi va deschide 
cancelaria advocaţială în Năsăud.

— Dl Dr. Endrei Mozes şi-a deschis 
cancelaria advocaţială în Sibiiu (strada Hon
terus 17 şi str. Cisnădiei 21, în colţ.)

*

Cununie. Dra Livia Lemenyi şi dl. Dr. 
Aurel Crăciunescu, prof. seminarial, s’au cu
nunat în 5 Iunie c. în biserica Catedrală din 
Sibiiu. *

Secretar Ia „Silvania". La postul va
c a n t  de secretar la banca >Silvania« din Şimleu, 
pentru care să publicase concurs, a fost âles 
d l Nicolae Munthiu, care acum este contabil 
Ia »Albina«. — Banca >Silvania* va avea un 
oficial harnic şi inteligent.

*

Spitale pentru ţerani. Corpurile le
giuitoare române au votat 2xj% milioane de 
lei pentru a să zidi 32 spitale rurale, prin 
judeţe, în cari ţăranii bolnavi să fie îngrijiţi 
şi vindecaţi în cinste. Fiecare spital va purta 
numele: »Spitalul rural regele Carol I.«.

*

Esproprlare. Ministrul de comerciu a 
dat concesie de espropriare pentru calea fe
rată din ţinutul Năseudului. Comisia de es- 
propiare îşi începe lucrarea în 11 Iunie la 9 
ore în Salva, în 12 Iunie la 2 ora în Năsăud 
şi în 18 Iunie în Rebrişoara. Cei interesaţi e 
bine se fie de faţă.

*

Cauţie şi politică. Ştirea, ce am 

dat-o în nruî trecut, că am depus cauţie 

la foaie şi aşa »Foaia Poporului» a de

venit foaie politică, a făcut mare bu

curie Intre cetitorii noştri. Dovadă că 

şi-au esprimat bucuria şi ne-au gratulat 

foarte mulţi din toate părţile, pe cari

li rugăm să primească pe calea acesta 

mulţumitele noastre,
*

Numiri. George Muntean, directorul pre
parandiei din Blaj, protopop onorar şi asesor 
cons. a fost numit de canonic prebendat în 
capitlul din Blaj.

Tot asemenea a fost numit canonic can
celar în capitlul de Orade, dl Ioan Buteanu, 
director gimnazial în Beiuş.

Amândouă numirile aceste — scrie »Uni- 
rea* — sunt meritată răsplată pentru îndelun
gate servicii pe terenul instrucţiunei publice.

*

In preajma espoziţiei. Cu acest titlu 
a apărut neşte amintiri (Domnul Tudor, Cuza 
Vodă) de Teochar Alexi, în Braşov la lib
răria Ciurcu. Preţul 80 de bani.

*

FOC în Cisnădioara. Vineri seara a 
fost un foc mare în Cisnădioara. Au ars la 
trei economi sasi casele, zidirile şi uneltele 
economice. Paguba e 3250 cor. Focul s’a is
cat în o şură, unde s’au jucat doi băiaţi cu 
chibrite (maşini).

*

Ploaie mare şi grindină. Sâmbătă 
în 26 Maiu c. s’a descărcat asupra Ludoşului 
de Mureş şi pe hotaiul Cheţei o ruptură de 
nori cu grindină. Păraiele au esundat şi au 
dus case şi zidiri economice. O femeie ase
menea a fost dusă de valuri. Pagubele în se
mănături sunt foarte mari.

*

Starea semănăturilor în România este 
mulţămitoare. Pe alocurea insă ploile mari 
din ultimul timp au culcat grâul. Dacă ploile 
ar înceta acum, am putea aştepta o roadă 
bună.

*

Decorare. S. Sa papa a decorat pe dl. 
Ştefan Kavaşi-Oăşanul din Cluj cu crucea 
de cavaler al ordului Sf. Silvestru Papa, drept 
resplată pentru darul de 100 mii cor. făcută 
de Dsa pentru biserica română gr. cat. din 
Cluj.

Fundaţiunea „Şuluţană". Directoriul 
fundaţiunii Şuluţane şi-a ţinut şedinţele sale 
anuale Sâmbătă şi Vineri, în 1 şi 2 Iunie c. 
în Blaj. Dintre membrii directoriului afară de 
canonici au fo3t de faţă dnii Iosif Pop şi Ioan 
Mezei, juzi de Curie, Vasile Hossu, jude de 
tablă în Cluj, Vasile Zăhan adv. în Dicio S. 
Mărtin, Iuliu Bardoşi, insp. scol. î. p. şi B. P. 
Hărşan, advocat în Sibiiu. In şedinţă s’au 
ascultat rapoartele: administratorului Dr. Aug. 
Bunea despre starea fundaţiunii, Dr. Iuliu Ma- 
niu raportează despre starea iuridică a fun
daţiunii şi despre procese. SS presentă apoi 
budgetul pe 1907 şi revisiuirea socotelilor şi 
şi să iau hotăriri cu privire la aceste.

Senatul fundaţiunii a ţinut şedinţă Sâm
bătă, în care între altele s’au ales membrii 
directoriului pe un nou period 6 ani.

*

Concert festiv în Bucureşti. Reuniunea 
de cântări săsească (Mănnergesangverein) din 
Sibiiu, a conertat cu mare succes Luni în 4 
Iunie c. în Bucureşti, în sala »Ateneului*. La 
concert a asistat şi regina şi princesa Maria 
In program au fost două poesii de Carmen 
Sylva, puse pe note de directorul de muzică 
din Sibiiu, H. Kirchner, care a fost chemat 
în logea reginei.

Femeile eu preîngrljire au fost dela 
început precaute la cumpărarea cafelei malţ 
şi nu cumpărau decât pechete originale în
chise cu inscripţia cafea malţ-Knei? a lui 
Kathreiner şi cu chipul preotului Kneipp ca 
marcă de scutire. Dar’ fiind-că într’una să 
ivesc de nou imiţatii, nu să poate face în
destul atent publicul la semnul de deosebire 
al veritabilui Kathreiner. Pentru-ce să primim 
imitaţii de valoare mai mică, dacă cu preţ 
egal putem să avem veritabilul Kathreiner, 
care singur posede gustul atât de iubit al 
cafelei de boane şi pe care nu-’l poate ajunge 
baremi aprocsimativ nici un alt product în 
gust şi priire bună? De acea e de lipsă cea 
mai mare precauţiunea în interesul propriu.

*

Socialiştii din Ungaria au ţinut în 
Budapesta la'Rusalii, în trei zile, congresul 
lor anual lând parte o mare mulţime de so
cialişti şi din provinţă. Socialiştii au luat ho
tărîri pentru lăţirea învăţăturilor lor şi pentru 
a îsbândi în lupta pentru introducerea votului 
universal la alegeri. Mai mulţi vorbitori au 
atacat aspru guvernul.

*

Ferăstrău ars. In Făgăraş a ars ma
rele ferestrău, ridicat de curând; paguba e 
100 mii coroane.

*

Cazuri de moarte. Marele nostru în
văţat F lor ian  cavaler de Porrius a răposat 
Miercuri în 30 Maiu c. în Rodna-veche. Por- 
cius a iost unul din stejarii vechei generaţii 
din tinutul Năsăudului, om harnic şi învăţat, 
membru al >Academiei române» din Bucureşti; 
a fost decorat anul trecut cu ordinul »Steaua 
României*. Răposatul a fost în vârstă de 90 
de ani. La înmormântcre au luat parte un 
număr mare de inteligenţi fruntaşi din jurul 
Năsăudului.

__ In Sibiiu a răposat Marţi la ameazi
Ioan Popa, advocat şi redactorul cunoscutei 
reviste umoristice, »Calicul*. Familia a dat ur
mătorul anunţ:

Neconsonabilii Ana Popa soţie, Maria 
Roman fiică, Victor Roman ginere, Visarion 
Roman, Radu Roman şi Zenovie Popa ne
poţi, cu adâncă durere aduc la cnnoştinţa ru
deniilor şi cunoscuţilor că prea iubitul lor soţ, 
tată, bunic şi unchiu Ioan Popa, advocat, în 
vârstă de 68 ani, după lungi şi grele suferinţe 
a încetat din vieaţă în 5 Iunie ora 12 m. în 
casele sale proprii din strada Pintenului Nr. 19.

înmormântarea s’a făcut Joi, 7 Iunie în 
cimiterul gr.-or. din Poarta Turnului.

*

Esundare. Din Bucium n-să scrie: »In 
31 Maiu avend necesitate a călători prin co
muna Mândra comitatul Făgăraş cu căruţa, 
spre comuna Bucium, după ce am părăsit 
drumul statului ca la 200 - 300 metri am fost 
siliţi a percurge drumul prin sus numita co
mună dealungu tot prin apă, cam un chilo-

metru. Fiind apele mari din causa ploilor din 
ăst an, circulaţia respective uliţa a fost toată 
inundată de apă, aşa că în 2—3 locuri bătea 
apa în porţile curţei oamenilor, de nici cu pi- 
cioru nu să putea umbla. Noi fiind 5 per
soane în căruţă spre norocul nostru că am 
avut 3 cai la căruţă, de am putut eşi prin 
valuri asupra apei, că altfel eram cu viaţa în 
pericol, fiind apa mare de a ajuns în căruţă. 
Ar fi de dorit deci ca în pretinsa eră a d- 
vilisaţiunei în prima linie primăria comunală, 
dinpreună cu inteligenţa din su3 numita co
mună să se intereseze de binele comun, cu 
atât mai vîrtos că strada este foarte largă, 
aşa în cât matca apei se poate regula prin 
mijlocul stradei, şi remâne încă stradă destul 
de mare pe amândouă părţile de a putea cir
cula carăle, numai zăl şi bunăvoinţă să fie în
tre cei dela cârmă. La caz de lipsă mate
rială, membri comisiunei de drumuri vie cu 
rugare la comisiune să ceară ajutoriu dela co
mitat, dispunând comitatul de mii de coroane 
din fondul drumului La aceasta pot lua pildă 
dela regularea apei din comuna Bucium.

Producţlmii şi pstrâearL
Iu Mănăştur.

Tinerimea română din Cluj - Mănăştur 

împreună cu corul bisericei din Cluj aranjează 

o petrecere împreunată cu prod acţiune tea

trală la 10 Iunie n. în Cluj în promenadă (L5- 

volde) sub conducerea învăţătorului Teodor

F. Negruţ.

Program: 1. »Cântecul marinarilor*, cor 

bărbătesc de Tudor de Flondor. 2 »Para- 
clisier* piesă teatrală de Vasile]Alexandri. 3, 

»Răsunetul Ardealului* de Ioan Vidu, cor 

bărb. cu solo de bariton. 4. »La oglindă* de 

George Coşbuc, deci. de Veronica Oprea. 5, 

»Pe erengi de soc* de Kirchner cor bărb.
6. »Nunta ţărănească*, tablou naţional într’tm 
act de Vasile Alexandri. 7. »Sună buciumul* 

cor. bărb. de Simiones ;u. 8. Căluşarul şi Serbs 

jocuri. După producţiune urmează joc.

P r e ţ u l  b u e a t e lo r .
In Sibiiu.

Săptămâna trecută bucatele au avut în 

Sibiiu următoarele preţuri: Grâu per hectol. 

76—80 kgr. cor. 12—12.80; Ovăsul 40 -48 

kgr. cor. 7 - 8; Cucuruzul 72—76 kgr. cor. 

9.50 — 10.40; Crumpene 64 —68 kgr. cor. 

2.80—3.20; Quele 10 bucăţi 40—50 bani.

8® poate căp£ta în tot looal ||

I
es 13—42 a lui Sarg |
cremă de dinţi neîncurajat de lipsă, păstrează 1

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi. §;

POSTA REDiCŢHÎ ŞI ADIEISMŢISL

Devale. Articolul frumos va veni în nr. proxim* 

avend azi m&i urgente. Mulţumite pentru toate.

I. 1. în Ţebeâ. Planta >Lummărica< sS cheamă: 

Verbascum thapsus. Florile ei: Flores Verb as oi să fo«- 

losesc în medicină. Cearcă şi ne scrie resultatul.

Nic. C. în Por. 8lip. Avem multe trimise înainte. 

Yezi, că publicăm în fiecare nr. câte una-doue. Altcum:, 

urmează 0 scrisoare.

P. B. în S-z. Credem, că v’aţi bucurat ţi pe 

acolo. Depunând cauţia vom lupta şi pe terenul politic 

pentru binele şi înaintarea poporului nostru. Deviza ne 

este: înainte 1

Proprietar, editor şi rcdactor

Silvestru M oldovan 

Tiparul „Tipografiei” Henric Malta®.
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RECLAM A
permanentă, cu scop şi practică este su
fletul, factorul dătător de vieaţă pentru 
ori-ce fabrică, întreprindere comercială, 
industrială şi de negoţ. Cum, unde şi 
când se poate insera mai cu efect, mai 

bine şi mai ieftin se poate afla în

Espediţia de anunţuri

luliu Leopold
Budapesta, VII., Erzsebet-kSrât 54,

unde se mijloceşte cu conştienţiositate, 
punctualitate şi ieftin publicarea insera
telor şi reclamelor în toate foile şi că- 
Kndarele din Budapesta, provinţă şi străi
nătate. Planuri şi prelim. de spese gratis.

H=

împrumuturi
pe case şi moşii, cu interese reele, mijlo:eşte 
dela o bancă de rangul prim

Vio tor Dressnandt
120 4—5 Sibiin (Nagyszeben)

str. Cisnădiei 17, etagiul I.

Imobilii, pe cari sunt deja împrumuturi 
Intabulate, se c o n v e r te s c  şi să acoardă 
împrumutul cu percente mai mici.

Bibliotecă ieftină.
Cea mai ieftină bibliotecă este ■Bi

blioteca »Foii Poporului», din care 
an apărut pănă acum următorii 7 nri, 
de cuprins variat şi !ntoctri,i anume 
pentru trebuinţele poporului noBtru, 
anume:

Nr. 1. Din vitejiile poporului ro
mânesc. Nichita Balica de Silvestru 
Moldovan. Movila lui Burcel de V. 
Alexandri. 20 bani.

Nr. 2. Din literatura poporală 
română. Doine şi strigături. Culese de 
Nicolae Regman. 20 bani.

Nr. 3. Din lumea poveştilor. Gă
titul, poveste de Emil V. Degan. Punga 
cu noroc şl căciula fermecată, poveste 
orientală, prelucrată de Silvestru Mol- 
dovan şi Craiul Mateiaş şi bătrânul 
plugar, anecdotă de Silvestru Moldovan. 
20 bani.

Nr. 4. Pomăritul. (Sfaturi în formâ 
de dialog), de Iustin Sohorca, învăţător. 
20 bani

Nr. 5. Din trecutul omenimii. Ulisse 
regele din Ithaca, povestire istorică de 
Silvestru Moldovan. 20 bani.

Nr. 6. Rîs şi veselie. (Anecdote 
şi glume.) 20 bani.

Nr. 7. Gâcituri, de Izidor Dopp, 
înv. cu un adnex: Glume. 20 bani.

Nr. 8 şi 9. în pregătire.

Fiecare nr. costă 20 bani, toate 
Ia olaltă 1 cor. 40 bani şi porto 10 fii.

Cine vrea să-şi facă cu spese pu
ţine şi pe nesimţite o frumoasă bibliotecă, 
să-şi procure aceste broşuri şi cele ce 
vor urma. Banii să pot trimite de 
odată cu abonamentul la foaie.

Anunţ.
Pentru o bună afacere începută în Ro

mânia, care dă un câştig de 25—30 la sută 

şi fără rizic, căutăm un asociat, cu un capital 

de 100—150 mii lei. 68 12—15

Informaţiuni dela administraţia ziarului.

ANDREIU TORO:
fabrică de maşini economice

============ în Sibiin, Poarta Cisnădiei -----..- -

recomandă onor. domni agricultori:

Maşine de îm b lă tit cu mâna sau cu cai, cu vapor sau cu motor pentru 
benzin, sistemele cela mai noue. Ciure de ales şi de sortat, calitatea cea mat 
bună în patru mărimi. Greblă de fen.

Maşine de tăiat nutreţul,, 
maşine de tăiat napii şi efărmi- 
tor de cucuruz în diferite mărimi,, 
pumpe de toate soiurile pentru 
fântâni pănă la adâncime de 20 metri, 
Pluguri de toate soiurile şi siste
mele, maşini de s6m6nat cucuru
zul cu 2— 3 şire, maşine „Titania" 
de sâm&nat cereale. Prese pen
tru s&minţe de uleiu, zdrobi
toare.

Mori cu 1, 2 şi mai multe petri 
mânate cu vapor şi cu motor. Pre

luare de sfredelire de fântâni, cele mai bune şi mai ieftine fântâni.
Coase cele mai bune pe garanţie dela cor. 1.60 pănă la 2 cor., la co

mandă mai mare şe capătă după 10 coase una gratis.

Representanţa fabrice! do m o toare

LANGEN & WOLF, Viena.
Cele mai bune motoare din lume, motoare original „Otto", pentru benzin-, 

petrol şi gaz (cărbuni).  ̂ 2111—
Prospecte, desemnuri şi preliminare de spese franco şi gratis.

i i i

,\

1

&

li

I
0j

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada Plniennlni nr. 2.

ÎKpm iatnri hipotecare pe anuităţi.

S c r i s u r i  f a n o i a r e ,
«călite de dftrl. 

co si pot lombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna- 
lelo ungare dc stat drept cauţiune şi 
vndiu şi ca o*uţltml da oiBătorll militar#.

Depuneri spre fructificare,
Dajdia la interesclo dela depuneri o plă

teşte iaiUtutul. __

Bseoaptare de eambll.

Avansuri pe efecte publice.

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

Esecutarea

de Secara afaceri ds bancă şl de zarafi# prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă: 

cumpărarea şi vfenzarea de cfootl putllos
monote «trăia»,

r&ciuapiraita cupoanelor fi efectelor iertate,

Încasam ds cambii, checuri şl aseunărl,
predam de ueno&ri şl bilete de credit 

pentra itr&lnătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea sfoctelor tn deposit spra păstrare,

Inchiriarea de resorturi de casse âe fer
(t&fa dipttHt), Biruie contra Incendiului

ţi a ipargerii, etc. 6 12—26

Informaţiuni amenunţite sfi dau cu bunăvoinţă şi fără spese.
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Traverse şi fer
fer în rude

ţesătură de trestia pentru stucoături,
=  pîaoe de isolat, papă de copsrit =

si alţi articli de lipsă pentru zidire se află în mare 

asortiment la

A N D R E IU  R IE G E R
prima fabrică, transilvană de maşini economice, turnătorie de fer, 

negnţătorie de articli de fer, S i b i i n .
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Institut indigen. Banca de asigurare

„TRANSILVANIA"
17 27-52

dlin @it>fiu
^  Întemeiată la anul 1868

îa  Sibiiu, strada Cisnădiei nrnl 5 (edificiile proprii),
nsigureiiză în cele mai avantagioase condiţii:

ooitra psrlsoiytui da incendiu şi esplosiune,
eiflcM e ori-ce fel, mobile, mărfuri, Yiie, uutreţuri şi aite producte economice etc. 

pp* asupra vieţii omnlni “iP l
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.

Asigurări poporsle fără eereetare medie&13£
W  Asigurări pe spese ds îmaoritifintare cu solvlrsa Imediată a capitalului. "WS

Valori Mlgmtt contra Ifiosadmld: Capital# udgnmto asupra vieţii: 
90,981.088 ©orosa®. 9125.898 corofcn®

Dela întemeiare institutul a solvit: 
psntra < M . de Incendii 4,077.718 75 c. pentra capitali aslg. pe Yieaţă 8,588.863'87 e. 

Oferte şi ori-ee Informaţiuni se pot primi dela:

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I., 
şi prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, premia şl dela 

subapnţil din toate co saunele ssal «ari.

Carol F, Jickeli, Sibiiu, (La coasa de anr).

...Jjan3e

Coase: Lungimea 70

Cleşte de marcat 
oile 1 buc. C. 4-60

1 bucată C. 1.60 1.60 1.60

Pentru fiecare bucată garantez. Adecă, eu schimb ori-ce

Cleşte ameri
cane pentru 

botul porcilor 1 bucată 
C. —.60, 100 de inele la 

ele C. —.50.
coasă provSmtâ cu semnul I c J? J i care nu ar corespunde, chiar 
si atuncia, când ea a fost bătută şi întrebuinţată. Economilor le pot recomanda cu cea mai mire 
încredere coasa aceasta. In decursul anilor s’a sporit foarte tare numărul coaselor vândute.

L,a cumpărare de 10 bucăţi se dă o bucată pe deasupra I
125 3 -6

Nicovale pt. coase 
Forma fig. 2 8 
1 buc. C.

Ciocane pentra coase 
â. 250 300 Fig. 6 â 300 grame

-.96 —.86
Fig-.___
1 buc. C. —.86 —.90 1.—

Ţiitoare de 
coase,

Nr. 4 1 bucată 
C. —.18

Nicovalele şi ciocanele pentru coase să vând fiecare bucată sub garanţă. Fiecare bucată, 
care s'ar dovedi da prea tare sau prea moale, se schimbă. _

La nicovalele şi ciocanele de coase s& fim atenţi la insigniul meu comercial,
scutit în lege ______ ^

Aceste coase, insigniul IO F JI şi uneltele de bătut coasa, garantate, si mai afla 
la următoarele firme: In Agnita: Fraţii Gunne filială, Ioan K. Schuller; Agarbicin c®,jr| 
(com. Târnavei-mari): Ioan Schuller; Blaj: Oswald Sdiaffendt; Dobârca: Toma Bach- ——J  
mann; Frâna: Iosif Schuster; Făgăraş: Carol Konig; Avrig! Gustav A. Reschner; Brad: Wilh. 
Prischak* Cristian: I. G. Connerth; Apoldnl-mare: Catarina Wolff; Cincul-mare: Daniel G. 
Andree \ Gurarîului: Ioan Tristiu; Haşag: Herbert Thomasj Cisn&dia ̂ Mihail Mathias, Reuniunea 
de Consum;~
Cârţisoara-i
Crfilfl . Mlhill UUllUllIA , 11 Wlivu . | -- - Tţ i t> • 1. ( j  n
Schmidt; Sebeşnl-săs.: Ioan T. Gross; Orlat: Simeon Loloi; Poiana: Ioan Bozdog; RicMşdorf 
Andreiu Nemenz; Noui-rom. î Arnold Lesman; Ocna: Avram Savu, Stoia Ioan I.recup; aasauz: 
Iuliu Kerekes; Jidvei: Ioan Orendi, Samoil Wachsmann; Şelimberi'Milea Inmţ;; !yelca-mica : 
Ioan Brandtsch; Şoroştein: Elekes Lajos; Şona: Iosif Graeî jun. & Victor; Seuşte: Dum. Roşea 
Căpitanu; Tilişca: Iuga Vasilie.

bucată C. —'90. Greble de fer pentru coase de cereale, de şirofat po coadelc simple de coase 
de lemn, 1 bucată C. 1 80. Ţeve do gâtlej contra umflării vitelor, C. 6.—.

...... . - --- ..........................

^  V />

ci trebue se şi probăm ,

săpnnnl de lapte de crin StecksnpM
dovedit de bun, medicinal, de Bergmann 
& Co., Drezda şi Teschen a/E. mai nainte 
săpun de lapte de crin al Iui Bergmann 
(marca 2 băieşi) ca să avem un teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare delicată 
a feţii

Se află bucata cu 80 fileri în Sibiiu la: 
Farmaciile la »Urs«, Piaţa-mică, A. Rummler, 
str. Turnului. C. Miiller, Piaţa-mare, drogh. 
Carol Morscher, str. Cisnădiei, I. B. Missel- 
bacher sen., Piaţa-mare, Gustav Meltzer, str. 
Cisnădiei, str. Guşteriţei, Piaţa-mică, Prima 
fabrică ard. de lumini de stearin, str. Cis
nădiei, Carol Arz, str. Cisnădiei; mai departe 
îa Sighişoara la: farmacia Lingner, L B. 

:lbacher. 86 10 —60
-v «po I l~

•Cărţi poştale ilustrate cu
Sport =  
Flori =  
Artistice 
Peisage
Porturi poporale ■ ■ ■—-

şi

Cărţi poştale umoristice
în asortiment foarte bogat.

Tipografia MELTZER
=—  S I B I I U  ---—
Strada Măcelarilor Nr. 12.

Movenzetorii capetă rahat.
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€ea mai bogată baie fernginoasă în accid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zer şi lapte.

D O R N A
In Carpaţii Bucovinei

staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Dorn. i 
f i Bistriţei-anrie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

isvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen
tru biciclete, de doue-ori pe zi concerte ale musicei 
militare dela regimentul din Bistriţa, tscursiuni în 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră
sura, călare şi plute. Succese splendide la boale de 
servi, boale femeeşti şi cele de inimă, la auemie, 
artei iosclerosă şi exoilate. Prospecte gratis. Infor- 
maţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi cons. imp. Dr. Arthur Loebel.

112 B—15

Biciclete „Panzer"
maşine solide, probate pentru ture, cu clopot, 
laternă de acetylen, taşeâ şi unelte. Garanţă de 
doi ani pentru rame ;i toate părţile de deposit.

Preţul Cor. 95.
M are stabilim ent co m ercia l

îttler & Co,, Viena XIII/5
strada Huttelberg 27.

Listă de preţuri bogat ilustrată gratis şi franco. 
84 10—12

Giuvaergiu şi graveur

A . M O IIA W E T Z
Sirtda ChmSdiel 14. SBIIQ Strada DanMsi 14

Numai în stilul cel mai noa.

Deposit de jgiuvaere, aur, ar
gint şi argint d e  Cliina.

=  Cea mal rHoaltft aeflnatorle de sarirll. =

Deposit de oroloâge de Geneva
de aur şi argint de cele mai fine pentru 

. .■■■■;■- domni şi dame.

Atelier propriu pentru lucrări noue
şi reparaturi. 15 22—

=  Serv lela roal. Baranjâ osnştltnţlcaiă. =

Oo
©
0o
©o
oo

Cele mai probate unelte pentru cosit:

Furcă de oţel şi întor- 
=  cător de fen, =
de tot din fer şi oţel pentru un cal.

=  Greble de fen =

8
O
O

s
©
o-

cu d inţi de oţel de trei mărimi, fabricat propriu, solid, la

Andreiu JRieggei*
prima fabrică transilvană de maşiui economice, turnătorie de fer, 

110 6—6 negnţătorie de articli de fer, S ib iiu .

Inele-patent pentru ochii de găină,
americane 129 1-6

a!e lui Cook & Johnson
(scutite prin kge)

sunt azi unicul mijloc, care delătură num ai decât durerea şi 

• depărtează sigur ori-ce ochiu de găină. ..

Azi cel mai bun mijloc din lume.
___________ 1 bucată 10 fileri, 6 bucăţi 1 c o r .---------- |f

in fiecare farmacie şi drogherii medicinale. — Depou principal • La Samariteanul» Graz, Jir

Industrie indigenă!
Prima fabrica transilvană de stearin şi săpun,

dela preluarea conducerii ei de cătră institutul „V erc ln sban k“ ardelean , de nou 
adiustată şi provăzută cu celc mai modeme maşine, liferează tcate soiurile de lumini de 
stearin, cum şi ca specialitate deosebită

săpun de spălat neutral,
praf veritabil da săpun şi diferite alte soiuri de săpun
in o calitate aşa de escelentă, încât aceste pot susţinea comparaţia cu ori-ce producte de 
concurenţă, chiar şi cu celc din străinătate.

Noi recomandăm deci procurarea acestor producte indigene, cari escelează prin 
bunătatea şi vrednicia lor.

30 10—25 Prima fabrică transilvană de lumini.

Fabrică ds easse.
Subscrisul tai iau roie a face atest p. 

blicul fiieu U

cassale sigure ds foc şi spargere,
cari Ee fac ta fabrica Kea. La nise se fac easse 
anali dia arterial bus şi tare. De aceea rog cu 
deosebire oa. public, care caută easse, sS biaevoească 
a fi ca ateaţiuae îa lista preţurilor la greutatea şi 
®Ssura iedieatâ peatru-ca priyiadn-le auna&i pe dia- 
sferă se m  cufaade cu alte easse ce obTia îa co- 
aercia, feeute dia saaterial slab şi uşor.

îa fabrica mea se pregătesc (Ia comaadă, iapă 
slsiră, ca greţuri ieftiae) easse şi tresort — e pas- 
ţer&te dia oţel absolut imposibile de a le găuri.

Psitfi feisârid şl sobubs cassa dipl îifsigpra ea plaîiia la rats.
%Mtm -gzz fzzîî&n giraiîa şl fesme®

6§F* Instalare ăe Itmiisiă MyseUn. -^3

© n s i a v  M o ® m 3 28 u-

f  a t o io i i  d e  e a s i©  în.
strada FsplăslI-sars Hr. 8.

Psstja tigsr r«2EE»sabi! H «?ia MelfcsoT,
C*njt*la uspriMt 1. T. SMtaasaa, Drssda — -Bndsisss’a.
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Tas», îmbolnăvirile de catsr, durerea de 
piept, îmbăloşirea, asudatul de noapt<\ hor
căitul, sunt adese-ori presemnelo celui mai 
periculos duşman al slnStătii noastre, al în
fricoşatei

tuberculoze!

Trebue să stirpim reul în germine, şi dacă el J 
s’a ivit, trebue să ne dîm silinţa cu atât mai 
uult a-’l înfrânge, spre acest scop serveşte

In i H a la p i

distins la espoziţia engleză cu medalia de 
aur şi diploma de onoare, recomandat de 
mulţi medici, care într’adever înfrânge tuber- 
culosa, delătură tusa, uşurează scuipirea de 
sânge, disoalvă flegma. Deci cine voieşte sfi 
se elibereze de acest reu sau să-’l previe, să 
foloseacă şi procure o sticlă de model cu 3 cor., 
sau o sticlă mare cu 5 cor. 77 10—40

Deposit principal pentra Austro-Ungaria:

Farmacia „Apostel“
Budapesta, Josefring Nr. 64/26.

^ Salon  de pălării de m o d ă

August  Gruber
S i b i i u

Piaţa mare Nr. 19, etagiul I.

Deposit şi confecţionare de pă lăr i i  
de modă de cele med elegante şi articli 
de modă de toate preţurile, şi modele ori
ginale vieneze şi pariziene. 118 4—521

I
|

s
I

10

Bolnaii de pecingine,
şi de aceia cari n’au aflat vindecare nicăieri, 
sS ceară prospect şi atestate verificate din 
Austro-Ungaria gratis.

O. W . Rolle
106 6— 6 Altona-Bahrenfeld, Germania,

Ludovic Femei,
croitor de bărbaţi, 

SIMiis strada Cisnădiei nr. 18,
rscomaadă p, I. pobîieolsd

piatra iiliosa! ds primăfari
m@mt& ţlle

sosita difer acum, pentru lafee 
de bărbaţi stofe engieseşti, 
franţuzeşti şi iiiâigexie, din eari 
se eiecută după m&soră ude mai 
modeme vestminte precum: Sssk©» 
Jaqueie, fracuri şi Mme ie  
salon, on preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită 
noutăţile de itofe pentra 
si.ns'î şi gEsgfea0, caii 10 silă 
totdeauna ia deposit bogat

Asupra soa-
Seef&onste Sa atelierul mea tel per
mit a atrage deosebita atenfione a 
on. domni preoţi şi teologi absolvenţi 

în easari da urgenţă confseţio- 
bu  na rtnd earapiet da haina în timp 
da 24 ara. 1419-

I rm

11

%

I
li i
p
M

V I C T O R  D A H I N T E N ,  neguţătorie tis fer
î n  A l b a - I n l i o ,  l â n g ă  F â n t â n â .

Recomand marele meu deposit în 
puşculiţe (şpriţuri) de peronusponi de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), până 
în 1 Noemvrie, cum şi toate soiurile de 
articli de fer şi oţel, fere de plug. o* ii, 
cuptoare, şparlierdui i, cuie, şiroafe, 
pente de fer, trestie de stocaturfl, vase 
de calină, revolvere, patroane, coase, 
lopeţi, articli de gumi şi maşini eco
nomice etc. toate de calitatea cea mai 
bună şi cu preţurile oels snai ieftine»

99 7—10 Cu distinsă stimă

'V ie to r*  D a h i ^ t e n .

li

..............................  -flă*
Oroloage, obiecte de aur şl de argint deposit dela fabrica

Iu liu s  E ros
<>>Sibiiu (N&gyszeben) str. Cisn&dial 

p r-  Cel sraal m are deposit 
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur şi de argint al lui Iulius £ros Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.

Toate obiectele de aur şi de argint sunt 
probate şi esanjinate oficios şi pe fie-care obiect 
este oficială visibilă „njarca", afară de aceasta să 
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect.

Preţuri - curante Ilustrate sa dau ia
cerere gratis şi franco. S2 \n— 

Nr. 2127 A. Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani.

Canturi de nichel 50, 10, 100, J%0 bani. 
lanţuri de arjfcint 2 cor. 90 bani pini la to cor.

Şinoare pentru orologiu, 20, 50, 50 bani.

£3£

{Cele mai boner escelente şi mai durabile
maşini de treerat grâu

s*
z '

J

f A
*/

cu mâna şi cu manej, 

mori de vânturat (eiure) 

triouri, Greble de adu

nat fânul, sfârmător de 

cucuruz, precum şi toate 

alte4maşini şi ̂ unelte eco- 

mice să liferează cu pre

ţurile cele mai ieftine şi 

pe lângă cele mai avanta- 

gioase condiţiuni de plată, 

la

tş

p

w
MI

fel

■pi 
h >t

n

SAM. WAGNER ©
prima turnătorie de fer, fabrică de maşini şi unelte agricole, atelier de mori şi prăvăli o <lc fei

127 3—6 S i b i i u ,  P i a ţ a  <3© f â n  N r .  1 .
Jff3

II
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1

sa

M te  milioane de dame distinse folosesc

CBEMA-ffiĂRGIT
de renume universal, a lai Foldes,

care 70 A 7—8

e liberă de grăsime, nestrică- 
cioasâ şi înfrumseţează îndată.
Crema-Margit a Ini Foldes este un mijloc 
nestricădos, cu efect repede şi sigur, contra 
pistruilor, petelor de llcat, sgrăbuaţelor, 
îrabiţelor şi neourăţeniilor pielii de tot 
soiul. — Cele mai distinse dame din lume 
folosesc Crema-Margit şi vorbesc de tot în
cântate despre efectul ei neîntrecut şi mi
raculos. După folosirea unui borcănaş se va 
convinge ori-cine despre aceasta, numai cât 

trebue să ne ferim de imitaţii. 
PREŢUL unui borcănaş mic 1 cor., săpun 
Margit 70 fileri, pudră Margit cor. 1.20, 
apă Margit pentra faţă 1 cor., pastă 

Margit de dinţi 1 cor.

Fabricant: CLEMENT de FOLDES
farm acist In Arad.

Comande de 6 cor. să trimit franco.

Se poate căpăta In Sibiiu (Nagyszeben) Ia: 
Gnido Fabritius, G. Meltzer, fabr. de săp. 
şi parf., J. C. 31 o In ar, C. Morscher, drogh., 
C. Miiller, E. Rummler, Pissel şi Sclimidt. 

Wilhelm Frcihlicli In Agnita.

m
fepş

§M

khWi

Vindecarea deplini
a boalelor secrete.

81 nu pregete nime Într’o chestiune atât de 
gingaşă a se presenta odată în persoană, pentru-că 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla punctual locul, causa, răspândirea şi 
starea boalei, ori*cât de adânc ar fi boala înrădăcinată 
in organism. Pa basa acestei esaminări poţi cu sigu
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la vindecarea răului, 
Ccea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-’şi 
Impedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu poate veni 
In persoană, atunci să-'şi descrie boala cu deamă- 
runtul şi după ce va fi esaminată va primi desluşirile 
de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
In cel mai mare secret. In scrisoare se pună marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard sau 
la cerere espresă se retrimit.

Us astfel de Iecuitor şi cnrltitor « isstimtu 
egerisl a! dralui PaMcs, medic da spital (Budapesta 
VIL Ksrepssi-ut 10) unde cu bunăvoinţă şi cosştien- 
ţS3sităt8_ capătă ori-tins (bărbat sau temsi'e) desluşiri 
ssspra vieţii secsnale, unde ’i-se curăţă slEţsls bolns?, 
servii ’i-sa jîntăresc, trupul întreg se elioareasi ds 
tş@%2£ şi cn&tul ds chinuri#

conturb tr ea ocupaţi unii or silnica Dr. Pfcldcz 
îteasci da aai dt sila cu siguranţă, rspsda şi din 
fasdasssst cn metodul seu propriu da vindecare şi 
cassriîs csls isai neglijata, bcslda da băşici, da 
ţîfs, ds tis îi cu! s, da şira spinării, da usrsi, onaSriîs 
flasci îi şi *]g sifilis alui, boala albi, boalsda sânge, 
de picia şi toate baalsla ca sa ţia da organsla sec« 
suda femeieşti. Pentru femei a «d i de aştspt&rs şl 
intrare scp&nti. Consultaţisnils îs dă însuşi Dr. P&l<5cj

10 on i  b . pâaS la 6 ora ssais (Dsaissca 
fâsă Ut 13 ore la ameasi).

Adresa: Dr. PAIXÎCS medic spedilist de spifil: 
3aâapss& VH Kerepeâ-ât 10. 34 16 —

D eposit de săp u n  şi lum in i

R U D O L F  H B N T E E
Strada Faurului 7. — SIBIIU — Strada Jnngewald 2.

Deposit de săpun de toaletă, parfumeril şl articli de frlser.

Prăvălie specială pentru ceară şi lumini de biserică.

P. T.
Cu presenta îmi permit a Vă face cunoscut, că In strada Jungewald Nr. 2 am desphis o

F I L I A L A
a depositufui meu de lumini şi săpun.

Ca şi în prăvălia mea principală, strada Faurului 7, sperez şi aici, că prin vânzarea de ar- 
ticli de cea mai bună calitate şi serviciu solid, cu preţuri mici, voiu câştiga în timp scurt în
crederea stimaţilor mei muşterii.

Totodată îmi iau voie a atrage atenţia asupra articlilor de ceară, puşi de mine în co
merciu, cari cum am amintit, sunt de calitatea cea mai escelentă, ca

săpun veritabil do cruţa?©,
praf de săpun saponin, recunoscut ca mijlocul de ceară cel mai bun, leşie, neruială, soda, mai 
departe toate soiurile da articli de toaletă, cum şi

lum ini de ceară şi stearin pentru biserici
în toată esecuţia şi cu preţurile cele mai eftine, cu rugarea să binevoiţi a sprigini noua mea în
treprindere.

Cu distinsă stimă 

Rudolf Henter, str. Faurului 7 şi str. Jungewald 2.

Cel mai bun isvor de cumpărare pentru vânzători. = = = = =

121 l —

Casse de fer şi oţel sigure contra focului
.. şi spargerii ............. .......—

, ____

pentru păstrat bani, registre şi docu
mente în toate mărimile şi formele.

Soliditate garantata. ■«■iTim-m» m m* 
«■uan— ■ Preturi ieftine.

Pentru edificiile comunale, de matriculă şi 
parochiale cu preţuri reduse şi pe lângă 

piătire în rate.

A se adresa la:

Prima fabrică trans. priv. cea. şi reg. 
de easse de fer şi oţel

a lui 59 8—

A. G. OSZY, ju n .,
Sibiiu — Nagyszeben.

D e p o tu l :

P i a ţ a  He r ma nn ,
pal, llabcrmann.

Fabricat

Str. Măcelarilor Nr. 30,
vis-ii-vis de Catedrală.

Prcţ-curent ilustrat se trimite la cerere gratia şi franoo.

Gustav Dtirr
m e o t ia u lc .

Magazin de maşini de eusut şi da veloeipede,
S iM ii i,  ^ la ţ a - ^ â g ’© s r ,  1©,

Recomandă depositul sen mare şi bine asortat 
_n=ţJC4’. i__ cn toate felurile de maşini âe eusut mai renumite 
r  din fabrici străine şi indigene pe lângă un preţ

foarte moderat 20 17—-
Ca specialităţi ss recomandă maşinile de cusut:sfA J  

■ V
- £ 1 •' Vi

kt- Ssfdel & NaiKBBB, 6. M, Pfaff. -w
J   ̂ \~j Toate acareturile sssşiniîor de cusut de ori-ce 

fel precum ac0s curele, ©leicai fine şi altele se află 
: întotdeauna in depcaitui meu. R e p a r a tu r ile  la assşmile de cusut de ori-ce 
: fel iân£ eascutate prompt, ieftin şi cosştisaţios e u  garanţie. Pentra 
fiecare maşină nonă de cusut emnperatâ dela mine dau 5  ani garanţie.

vi'v ’ggwaw _


